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ACTA No. 039 
(27 de mayo de 2025) 

 
CORRESPONDIENTE A LA SESIÓN ORDINARIA DEL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL DE 
DUITAMA, REALIZADA EL DÍA VEITISIETE (27) DE MAYO DE DOS MIL VEINTICINCO (2025). 
 
En la ciudad de Duitama a los veintisiete (27) días del mes de mayo de dos mil veinticinco (2025), siendo las 
cinco y veintiún minutos de la tarde (5:21 p.m.) se reunió el Honorable Concejo Municipal de Duitama, según 
convocatoria hecha a los honorables concejales, por parte del presidente de la Corporación.  
 
El H.C. RIVERA GÓMEZ HECTOR RICARDO, presidente de la Corporación, presenta un cordial saludo a los 
Honorables Concejales y demás presentes. 
 
 

ORDEN DEL DÍA 
  
1º. ORACIÓN 
 
2º. LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM 
 
3º. LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA   
 
4º. HIMNO A DUITAMA 

5º. LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DEL ACTA No. 032 DE 15 DE MAYO DE 2025 

6º. ANÁLISIS PROBLEMÁTICAS DE LAS VEREDAS DE SAN LORENZO DE ABAJO Y SAN LORENZO 
DE ARRIBA 
 
7º. LECTURA DE CORRESPONDENCIA Y COMUNICACIONES 
 
8º. PROPOSICIONES 
 
9º. ASUNTOS VARIOS 
 
 

DESARROLLO DEL ORDEN DEL DÍA 
 

1º. ORACIÓN 
 
El H.C. RIVERA GÓMEZ HECTOR RICARDO, presidente de la Corporación, eleva una plegaria al 
Todopoderoso. 
 
 
2º.  LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM 
 
Por secretaría se constata la presencia de los siguientes concejales: 
 
ADAME GÓMEZ EDISSON LEANDRO 
BAYONA RINCÓN FERNANDO ALFONSO 
CELY RINCÓN JEISON JAVIER 
CERINZA RICAURTE PAULA YANETH 
FLECHAS GÓMEZ WILLIAM 
GARCÍA CASTAÑEDA FRANCISCO JAVIER 
MEJÍA ROMERO JUAN FELIPE 
MONTAÑEZ BECERRA JORGE LUIS 
QUESADA SOLER DUVÁN MAURICIO 
REYES MARTÍNEZ GUILLERMO ANDRES 
RIVERA GÓMEZ HÉCTOR RICARDO 
 
Por secretaría se informa que existe quórum para deliberar y decidir válidamente 
 
 
3º.  DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 
 
El presidente somete a discusión el orden del día. 
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 Es aprobado por mayoría. 
 
 
4º.  HIMNO A DUITAMA 
 
Se escuchan las notas del Himno a Duitama 

 

5º. LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DEL ACTA No. 032 DE 15 DE MAYO DE 2025 

El presidente somete a discusión el Acta No. 032 del 15 de mayo de 2025, correspondiente a la invitación de 
la Dra. Andrea Liliana Arias Perdomo, gerente de la ESE Salud Tundama. 
 
Es aprobada por unanimidad. 
 
 
6º. ANÁLISIS PROBLEMÁTICAS DE LAS VEREDAS DE SAN LORENZO DE ABAJO Y SAN LORENZO 
DE ARRIBA 
 
El presidente señala a los honorables concejales, que como es de su conocimiento, fue aprobada la 
proposición realizada por El H.C. ADAME GÓMEZ EDISSON LEANDRO, la cual fue aprobada por unanimidad, 
para realizar sesión descentralizada el día de hoy, 27 de mayo, asimismo, una vez instalada la sesión, se 
dirigirían a las antiguas instalaciones de Sofasa. Por lo tanto, siendo las (5:26 p.m.) cinco y veintiséis de la 
tarde, se decreta un receso de media hora para trasladarse a las instalaciones mencionadas.  
 
Ya en el lugar previsto para el desarrollo del punto central del orden del día, constatándose quórum en las 
antiguas instalaciones de Sofasa, el presidente de la Corporación, siendo la (6:40 p.m.) seis y cuarenta minutos 
de la tarde, levanta el receso. Seguidamente presenta saludo de bienvenida y saluda especialmente a la 
administración en cabeza de la alcaldesa Rocío Bernal, a la secretaría de Desarrollo Agropecuario, de igual 
manera señala que se encuentran presentes por la proposición realizada por la bancada del partido Colombia 
Humana, el H.C. ADAME GÓMEZ EDISSON LEANDRO, esta proposición de estar presentes en día de hoy, 
fue realizada con el fin de tratar temáticas puntuales y problemáticas del corregimiento No. (3), 
específicamente, la vereda San Lorenzo de arriba y San Lorenzo de Abajo; por lo tanto, la instalación de la 
sesión fue realizada en las instalaciones del Concejo Municipal, procede a solicitar que por secretaría se 
realiza un segundo llamado a lista. 
 
Por secretaría se realiza segundo llamado a lista 
 
ADAME GÓMEZ EDISSON LEANDRO 
BAYONA RINCÓN FERNANDO ALFONSO 
CELY RINCÓN JEISON JAVIER 
CERINZA RICAURTE PAULA YANETH 
CRISTIANO JÁCOME JOSÚE DANIEL 
FLECHAS GÓMEZ WILLIAM 
GARCÍA CASTAÑEDA FRANCISCO JAVIER 
GIL SOSA JOSÉ LUIS 
GÓMEZ MARTÍNEZ JULIÁN ANDRES 
MONTAÑEZ BECERRA JORGE LUIS 
QUESADA SOLER DUVÁN MAURICIO 
REYES MARTÍNEZ GUILLERMO ANDRES 
RIVERA GÓMEZ HÉCTOR RICARDO 
ZAMBRANO ADAME NIMROD ALEXANDER 
 
Por secretaría se informa que existe quórum para deliberar y decidir válidamente 
 
 
6º. ANÁLISIS PROBLEMÁTICAS DE LAS VEREDAS DE SAN LORENZO DE ABAJO Y SAN LORENZO 
DE ARRIBA 
 
Según control de asistencia, en el desarrollo del sexto punto del orden del día se registra el ingreso del H.C. 
JOYA NIÑO LEONARDO ANDRES. 
 
El presidente abre el sexto punto del orden del día “Análisis, problemáticas de la vereda de San Lorenzo de 
Abajo y de San Lorenzo de Arriba”. Dice que como mencionaba anteriormente, fue una proposición realizada 
por la bancada del Partido Colombia Humana, manifiesta que la dinámica de la sesión se realizará inicialmente, 
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por la intervención del concejal que realizó la proposición, el H.C. ADAME GÓMEZ EDISSON LEANDRO; 
posteriormente se cederá el uso de la palabra a las personas previamente inscritas. En este caso se 
inscribieron siete personas, las cuales van a participar el día de hoy, contando con un tiempo máximo de cuatro 
minutos para su intervención. Posteriormente a las intervenciones de la ciudadanía, se otorgará el uso de la 
palabra a la administración y se culminará con los honorables concejales. Acto seguido cede la palabra al H.C. 
ADAME GÓMEZ EDISSON LEANDRO. 
 
EL H.C. ADAME GÓMEZ EDISSON LEANDRO, agradece, saluda a todos los presentes, expresa a la letra lo 
siguiente: 
 
“Yo tengo en mi corazón un gran cariño por estas veredas, tengo familiares que vienen de estas tierras. Mi 
padre recorrió estas tierras desde muy pequeño y sabemos de las problemáticas y las necesidades que tienen 
estas veredas. Por eso mismo hice esta invitación a mis compañeros, que les agradezco que hayan venido, 
que estén aquí, atentos a las necesidades de la población, de todos estos ciudadanos Duitamenses que, en 
este momento por el tema de oleada invernal, también están viviendo unas situaciones críticas. Yo, pertenezco 
al sector agropecuario y también me duele este sector. Gracias a la alcaldesa, gracias a todos, esperamos 
que todos estén a gusto, que cada una de las iniciativas que se propongan aquí, sean para beneficio de todos 
por sacar adelante esta ciudad y el sector rural que tanto nos interesa. 
 
Esperamos que cada una de las intervenciones sean un poco puntuales, porque nos llevaríamos mucho tiempo 
en la noche, espero también, que si hay algunos que sean de un mismo sector y tienen alguna misma inquietud 
o una solicitud, entonces que no la repitan, que seamos puntuales, para que los secretarios puedan tomar 
nota, para que puedan estar atentos y podamos darles solución en la medida de lo posible a las situaciones 
que están viviendo las veredas. Les agradezco a todos, entonces iniciamos, por ahí hay una lista en la que se 
inscribieron y vamos a iniciar en orden de inscripción de esta lista, muy amables”.  
 
El presidente cede la palabra al señor GUSTAVO FONSECA. 
 
El Señor GUSTAVO FONSECA, saluda a todos los presentes, manifiesta a la letra lo siguiente: 
 
“Esto no es una cuestión fácil, ya había pasado la solicitud para que se hiciera esta sesión al Dr. Rúa, dijo que 
tan pronto hubiera la programación para estos eventos lo programaría, gracias al señor concejal que hizo la 
proposición en el concejo, verdaderamente San Lorenzo de Abajo, nos sentimos abandonados.  A la Dra. 
Rocío le deseo los mejores éxitos en el tiempo que le queda como administración, esperamos ver a Duitama 
y a San Lorenzo y a todo el municipio desarrollado en la parte agropecuaria, industrial, de vías, comercial y de 
seguridad; realmente es un reto que usted de pronto ni lo conocía, pero seguro que con todos los ciudadanos 
tenemos el apoyo y la respaldamos a usted, seguro que Duitama va a salir adelante”. 
 
Seguidamente da lectura a un documento que preparó, el que a la letra dice:   
 
“Honorables concejales, señora alcaldesa, funcionarios de la administración municipal, miembros de la 
comunidad, muy buenas tardes. 
 
Reciban un cordial saludo de parte de los habitantes de la vereda de San Lorenzo de abajo, para nosotros es 
motivo de orgullo y profunda gratitud contar con su presencia hoy en este lugar, es la primera vez en la historia 
que se realiza una sesión descentralizada del Concejo Municipal en nuestra vereda y esto es muy importante 
para nuestra comunidad; este acto es muestra clave de compromiso de ustedes para la participación 
ciudadana y con el desarrollo equitativo de las zonas rurales del municipio. Queremos aprovechar esta valiosa 
oportunidad para expresar de manera clara, respetuosa las principales necesidades que aquejan a nuestra 
vereda y que requieren del respaldo institucional para mejorar la calidad de vida de nuestros habitantes. Ayer 
con unos amigos nos reunimos e hicimos como una especie de lista de la situación que nos aqueja, más en 
esta estación, esto no es fácil Dra. y para todos verdaderamente.  
 
Tenemos el problema del alcantarillado, el alcantarillado de San Lorenzo de abajo, somos las víctimas de que 
se recogen las aguas negras desde Quebrada de Becerras, pasa por la Trinidad, pasa por San Lorenzo de 
arriba, pasa por esta Estación, y aquí como ustedes conocen el territorio, ésta es una parte plana y aquí el 
agua viene y se duerme, aquí en verdad es grave, a raíz de eso fue la inundación de hace ocho días, porque 
aquí, baja toda la creciente.  En estos días se hizo el levantamiento, diseños e interventorías del alcantarillado. 
Dra. esperamos que eso no se quede solamente en esos planos y en ese diseño, sino, que realmente eso 
llegue a un feliz término, nosotros venimos trabajando con este problema más o menos desde (2015-2016) 
que ya estaba al frente de la junta, se ha venido trabajando y siempre alguna situación se nos queda. Y ya 
que estamos comprometidos y que estamos aquí frente a la comunidad, que esa situación llegue a un feliz 
término verdaderamente, que sea la construcción del alcantarillado, porque, cuando llegamos a San Lorenzo 
éramos (40 o 50) cuarenta o cincuenta personas, en este momento hay más de (700) setecientas personas 
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viviendo en este lugar. Entonces, estamos damnificados y desafortunadamente carecemos de ese servicio de 
alcantarillado. 
 
Como, ya les había comentado hay más amigos que van a intervenir, entonces, tenemos otra situación como 
lo que recogimos en los textos, yo, llegue a la junta en el (2012-2013) y empezamos con la solicitud del gas 
domiciliario, el gas aquí en las Vegas, gas en San Jorge, gas en Caños, gas en Higueras y desafortunadamente 
que esto se nos convirtió en una isla donde a todo momento se está recriminando la cuestión de gas, y lo más 
triste es que por San Lorenzo de Abajo pasa el tubo de (11) once pulgadas … pero nos pasa por la vereda, 
que es lo más triste, pasa el tubo allá, pero no tenemos el servicio domiciliario y verdaderamente lo decimos 
como no sé, verdaderamente, lo decimos de los presentes, es gestión política, o falta de voluntad de la 
empresa Vanti, para que nos coloquen ese servicio. Yo personalmente, amigos, vecinos, concejales y 
administración, yo les ayude a conseguir el lote … llegando a la ciudadela, me mandaron una carta de Vanti, 
donde garantizaban en marzo del (2022) de que en menos de un año, que ya habíamos sido incluidos en el 
Plan de Estación y en este momento no ha llegado nada, y verdaderamente no voy a ser reiterativo para darle 
participación a otros compañeros y verdaderamente yo me hice cargo de estos temas que son importantes, 
pero, ahorita los compañeros que siguen les seguirán explicando los temas”.  
 
El presidente reitera que, para conocimiento de todos, el día de hoy los acompaña el secretario de 
infraestructura, el secretario de tránsito y transporte, el secretario de Planeación, el jefe de la oficina asesora 
de Planeación, el IERD, de las TICS, Industria y Comercio, Desarrollo Agropecuario, el ESDÚ y la alcaldesa 
para que, por favor, también lo tengan en cuenta en sus intervenciones. Acto seguido cede la palabra al señor 
Oswaldo Guevara Velandia. 
 
El señor OSWALDO GUEVARA VELANDIA, saluda, a la alcaldesa, honorables concejales, funcionarios de la 
administración. Expresa textualmente lo siguiente: 
 
“Soy el presidente del acueducto veredal de Bonza, el acueducto veredal de Bonza es un acueducto 
comunitario, el próximo año cumplimos (50) cincuenta años, y prestamos el servicio de agua potable a 4 
veredas de Paipa y una de Duitama, 3 veredas de Paipa que son: Romita, Cruz de Bonza, Rincón de 
Españoles de Bonza y acá en San Lorenzo de abajo, tenemos (1.700) mil setecientos suscriptores, con una 
población, una cobertura de más (8.000) ocho mil habitantes, y en ese sentido va mi intervención.  
 
Primero, agradeciendo la acogida desde la iniciativa que ha tenido el concejal, creo que podremos ser 
optimistas de que las cosas van a mejorar. Y, primero quiero decir que, el acueducto comunitario como tal, 
tiene su misión de prestar el servicio de agua potable, especialmente al sector rural, en el sector de vivienda,  
durante los últimos años,  todo San Lorenzo de Abajo y en la zona que estamos, es una zona que tiene una 
característica, que tiende a ser suburbano, tiene unas condiciones urbanas, una proyección, donde 
seguramente la demanda de agua va a tener un aumento, y no sólo, para la parte residencial, sino, para la 
parte comercial e industrial. Sí, bien nosotros cumplimos absolutamente con toda la parte de la ley, tenemos 
dos concesiones: Una de la quebrada la Zarza, que también es aledaña a la que surte al acueducto de la 
Trinidad, y tenemos otra de Chorro Blanco, que cubre también en este momento parte de la zona urbana del 
municipio de Paipa, ustedes entenderán perfectamente que esa demanda en un momento dado no va a ser 
surtida por la oferta hídrica y, por lo tanto, va a tener restricciones en el cumplimiento de la distribución que se 
presta desde hace 50 años.   
 
Entonces, y sobre todo va muy específicamente, a que articulemos absolutamente todo el Plan de Desarrollo 
y el Plan de Ordenamiento Territorial, y, tengamos presente lo siguiente: Nosotros no somos una empresa de 
servicios públicos, nosotros somos un gestor comunitario, una comunidad organizada que desde esa época 
decidió cubrir una demanda que el Estado no había sido capaz de hacer, y con sus propios medios cumplió, 
cavó, excavó, trajo las redes, cubrió absolutamente todo y en este momento nos sentimos muy orgullosos de 
nuestro producto, pero, también es importante aclarar que, el crecimiento dado por las ciudades, sobre todo 
en este caso con características urbanas, cuando se crearon los estatutos del acueducto, decía cobertura a 
San Lorenzo de abajo, San Lorenzo de abajo de acuerdo a los datos, empieza desde Higueras y termina aquí 
en el río Surba, estamos a pocos metros. Resulta que eso no es posible dar esa cobertura, con las condiciones 
actuales y menos dar cobertura cuando hay unos crecimientos y unos desarrollos comerciales e industriales, 
que han sido fallados durante años. Podría haber una posibilidad de una zona industrial en alguna oportunidad, 
se pretendía hacer una zona franca, está la ciudadela industrial, pero en ningún momento pudimos dar ese 
servicio, porque nosotros somos un gestor comunitario específicamente para dar servicio al sector vivienda. 
 
Entonces, nos encontramos con situaciones donde a medida que los grandes desarrollos se van dando desde 
dos entes descentralizados, cada uno tiene sus propias condiciones, como que se nos trata que para que el 
acueducto regional también abastezca a ese tipo de situaciones, y, nosotros no tenemos la capacidad, porque 
el uso hídrico es deficitario, entonces, todos los desarrollos que están planteados, ustedes señores concejales, 
que dentro del Plan de Desarrollo y el Plan de Ordenamiento Territorial deben ser analizados si están con la 
cobertura de todos los servicios públicos.  
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Tengo que hacer énfasis también del acueducto comunitario, al no ser una empresa de servicios públicos, no 
quiere decir que no cumplimos con unos lineamientos generadores y centrales como es tratar de evitar que 
los yacimientos generen impactos negativos, por eso los estatutos se dan en todas las casas, que nosotros, 
digamos que, todas las casas tengan su sistema séptico, pero, cuando se empiezan las aglomeraciones esos 
sistemas sépticos son insuficientes, y, se nos empieza a generar todo el problema, que ya ustedes conocen, 
malas condiciones, calidad de vida y fuera de eso, le añadimos empresas X, situaciones comerciales, nos 
encontramos en las mismas situaciones de hace 15 años, donde ni siquiera el valor de la tierra va a ir subiendo, 
sino va bajando, porque nadie quiere venirse aquí … 
 
Entonces, en ese sentido les pido muy encarecidamente, que el Plan de Ordenamiento Territorial se articule 
con esos servicios públicos básicos. La organización del acueducto como tal, lo que quiere es brindar 
excelente servicio a las viviendas que poco a poco se van desarrollando, y por eso también desde Planeación 
municipal, les decimos por favor saque su licencia de construcción que cumpla con todas las normatividades 
y tratamos de ser ese ente que muchas veces que no encuentra eco y, no, solo aquí en Duitama, sino, en 
parte de Paipa también, en ese sentido. 
 
Seguramente, como hay más intervenciones, los servicios públicos acá son necesariamente lo mismo, que 
ocurre en los centros poblados, los problemas con los costos de recolección de residuos sólidos, ese es un 
tema que ustedes ya conocen, seguramente, han debatido y esperamos que, encontremos unas soluciones, 
porque aquí, por ejemplo, una persona que tiene un negocio que es una miscelánea, le dicen que eso ya es 
comercial, y le aplican todas las tarifas comerciales, esa parte hay que mirarla, y no podía estar en otro 
escenario tan propicio, porque me pasó hace como veinte días con un amigo, que llegó a visitarnos y me 
preguntó ¿Hola, pero usted vive en Duitama o usted vive en Paipa? Le dije no, esto es Duitama, le dije, pero, 
es que yo, entro a Duitama y la palabra “Bienvenidos a Duitama” está es en Higueras, aquí no hay nada que 
diga que esto pertenece a Duitama, y más que un letrero lo que quiere la comunidad es sentir que realmente 
somos Duitamenses y que necesitamos servicios en ese sentido. Muchísimas Gracias”. 
 
El presidente cede la palabra al señor Guillermo Vergara, administrador de Abastos y que muy amablemente, 
les brindó el espacio para la realización de esta sesión descentralizada. 
 
El señor, GUILLERMO VERGARA, agradece, señala a la letra lo siguiente: 
 
“Bueno, inicialmente, gracias al Todopoderoso y a la gestión de ustedes como cuerpo colegiado, honorables 
concejales, y por supuesto a la administración con su gabinete, que vemos la participación de los secretarios 
esta noche, y, por el orden, entonces, también la importancia de la asistencia de los vecinos y habitantes de 
la vereda de San Lorenzo y la Trinidad y bueno, en fin, a todos los asistentes. De verdad, que para nosotros 
es un orgullo que podamos coadyuvar, para que la gestión municipal, haga sus tareas y en este caso la 
descentralización que es muy buena estrategia y que ojalá surta efectos.  
 
Entonces, mi saludo es que se sientan en su casa, aquí, para los que no conocen, no distinguen las antiguas 
instalaciones de Sofasa, a sus órdenes, pero, aunque estamos demorados un poquito para venderlas, porque 
ese es el objetivo final, que a Gustavo le consta como integrante la junta directiva, que llevamos siempre un 
viacrucis larguito, casi de (30) treinta años los ex sofasos y también los comerciantes que integran la Central 
de Abastos. Estamos en esa tarea  aún, estábamos  hablando con Fernando, hace ratico, que hasta una buena 
comisión hay, aprobada por la junta directiva para las personas de verdad que nos ayuden a gestionar ese 
proceso de venta o de los predios o de las acciones, pero obviamente necesitamos de la administración y de 
los concejales, para que nos ayude a viabilizar este sitio en el próximo Plan de Ordenamiento Territorial, que 
quede establecido, para que, por lo menos conserve la virtud o la cobertura de lo industrial, e inclusive nuestra 
Cooperativa Confiar, sigue teniendo la propuesta de que sí se les da la opción de a través del Plan Parcial, 
construir el grupo ese, de casi (3.000) tres mil viviendas de interés social ahí. Todavía tienen destinado un 
($1.000.000.000.000) un billón de pesos, porque aspiran a hacer (2.600) dos mil seiscientas viviendas de 
interés social, que es una ciudadela habitacional que favorecería por supuesto las necesidades nuestras, la 
necesidad del déficit de vivienda en el municipio y de desarrollo socioeconómico para la región. Pero, en todo 
caso, sí no se puede esa, al menos que se conserve la cobertura de ser industrial y comercial, porque como 
venía el plan, se sesgaba que fuera corredor industrial, corredor logístico vial, entonces, apenas, limitaría para 
bodegaje y lo demás nos lo cortaría, entonces, esa es nuestra petición, siéntanse bienvenidos y aquí para lo 
que sea necesario estaremos para servirles. Muchísimas gracias, muy amables”.  
 
El presidente da la bienvenida también al honorable diputado JULIÁN GARCÍA que se encuentra el día de 
hoy, así como al secretario de Gobierno Danilo Rodríguez. Acto seguido cede la palabra al señor Gustavo 
Torres, asimismo, recuerda que solamente son cuatro minutos de intervención, para de esta manera poder 
otorgar el uso de la palabra a todas las personas inscritas. 
 
El señor GUSTAVO TORRES, saluda a todos los presentes, manifiesta a la letra lo siguiente: 
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“Yo, voy a hacer puntual, pertenezco al sector de Juriscoop, parque recreacional del Sur, entonces, tenemos 
un problema, necesitamos que se realice una intervención en la vereda, porque nuestras vías están terribles 
y llevamos muchos años  que no nos hacen un mantenimiento a las vías, no son muchas las vías, pero, son 
necesarias, ya los comerciantes no nos recogen nuestros productos por el deterioro de las vías, entonces, 
para que nos tengan en cuenta, y hagan un mantenimiento a las vías, no les estamos pidiendo que las 
pavimenten, porque… es muy costoso, pero sí, un mantenimiento periódico, más con ese invierno que nos 
afectó a muchísimo. 
 
El otro punto, es la parte de la inseguridad,  el parque recreacional del Sur que se está convirtiendo en un sitio 
de venir a meter vicio, entonces, imagínense los niños de todo este  sector vienen a hacer deporte ahí, y ahora, 
no sé qué se podría hacer para hacer un seguimiento de la policía, para dar una solución a ese problema, 
miren el caso que sucedió en Nobsa, el hijo mató al papá y el hijo estaba drogado, fue y mató al papá anoche, 
no queremos que eso ocurra en nuestra ciudad, porque, eso es muy delicado, entonces, estos eran los dos 
temas muy puntuales, que yo quería tocar. Muchísimas gracias”. 
 
El señor ALEJANDRO RUOLA, sector las Vegas, agradece, expresa a la letra lo siguiente: 
 
“Me halaga tener a los señores concejales aquí dentro de nuestras instalaciones, y como sabemos y les decía 
nuestro gerente, tenemos muchos problemas que ustedes mismos pueden ayudarnos a apalancar, y ahora la 
señora alcaldesa va a ser la presidente de la junta directiva por estatutos, y estas instalaciones están a sus 
órdenes en cualquier momento que ustedes necesiten, eso sí estamos a sus órdenes, pero, vengo ahora a 
hablar sobre el sector de Las Vegas, uno de los puntos y que ha sido como vista por nosotros, es esa plaza 
de ferias, que yo la califico como un elefante blanco, y ya se lo había dicho aquí al señor concejal hace unos 
días que, por qué, no venían a mirar ese sitio, que es un elefante blanco, yo todavía lo considero el elefante 
blanco, a Dios gracias ya hicieron una feria, ese sería uno de los puntos. 
 
Otro punto, ahí hay bastante terreno alrededor de esa plaza, si fuera posible por intermedio de la señora 
alcaldesa y ustedes, nos pudieran donar un lote pequeño para un parque infantil para la vereda, ese sería otro 
punto. 
 
Tercer punto, sería que nos colaboraran para recebar esa vía que pasa por el frente de la plaza, porque a 
muchos de ustedes los vi el día de la feria, y habían regado el día anterior un poco de recebo, botado no más 
y llovió y era intransitable por ahí, entonces, les pedimos a ver si por intermedio de ustedes y por intermedio 
de la plaza de ferias, nos colaboraran para recebar bien esa vía, que esa vía va a salir al batallón, y esa vía 
está vuelta nada; yo tráfico cada rato por ahí, pero, ya es intransitable. Hablan de un reciclaje de pavimento 
del que están quitando acá, que tienen un centro de acopio en Higueras; si fuera posible después de que se 
recebe, nos donaran unos viajes de ese recebo sería muy bueno y se lo agradecería toda la comunidad. Por 
otro lado, hablan aquí del alcantarillado, si ustedes pasan, hay partes donde se salen las aguas negras a la 
cuneta que viene por la vía, ojalá, algún día pasaran y ese sería otro de los pedidos que les hacemos a ustedes 
en cabeza de la señora alcaldesa. Muchas gracias”. 
 
La señora MARITZA PÉREZ GONZÁLEZ, saluda a todos los presentes, señala a la letra lo siguiente: 
 
“Vengo del sector las Vegas, como decía nuestro vecino, nuestra problemática es más que todo, el 
alcantarillado, la vía, y también es importante el alumbrado público, no tenemos alumbrado público que llegue 
completamente al fondo de la carretera y esto nos ha generado un problema de inseguridad, y, ya se han 
venido presentando varios robos en el sector. También tenemos otra inquietud, porque tenemos un adulto 
mayor en el sector, a ella ya logramos que tuviera su vivienda, pero, ella no tiene luz en su casa, pero, nosotros 
solicitamos es un proyecto para luz solar, que no sea, solamente para ella sino, para varios adultos mayores, 
que no tengan luz en sus casas, pero, que sea un proyecto de luz solar, porque después ellos para pagar la 
luz a la electrificadora es complicado, entonces, un proyecto de luz solar, eso seria todo. Muchas gracias”.  
 
El señor JORGE ALBERTO DÍAZ, saluda a todos los presentes, señala a la letra lo siguiente: 
 
“Muchas gracias, primero que todo por brindarnos este espacio. Puntualmente le toco tres temas, y, es que 
soy perteneciente a la avenida de San Lorenzo de abajo, sector Puente la Balsa, el cual en la Invernada que  
estamos, hasta ahora pasando, tuvimos una afectación en el Jarillón del Río Chicamocha, exactamente en 
todo el puente que comunica….estamos situados prácticamente en una frontera de tres municipios, como lo 
es: Tibasosa, Paipa y Duitama, el puente que comunica con los otros dos municipios se está viendo afectado 
por el desbordamiento de la bancada, fue una bancada, que se realizaron unos trabajos de mitigación  en el 
(2011), cuando sufrimos también en un invierno muy fuerte, el cual con la ayuda de Batallón Silva Plazas, la 
comunidad, la alcaldía de ese tiempo, se llenaron lonas con recebo para calmar el río, puesto que nos 
amenazaba con desbordarse por esa parte. En esta invernada, lastimosamente ese pilotaje que se realizó, se 
fue hacia el río, yo le envíe unas fotografías al concejal LEANDRO ADAME, a nuestro querido Diputado, 
JULIÁN GARCÍA, pidiéndole que nos colaborara con la intervención ante las entidades correspondientes, para 
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que nos den una mitigación y de verdad una solución efectiva a eso, puesto que, la base del puente se está 
viendo comprometida, puesto, que se ven los pilotes de la base de puente, el barranco que se está 
desbordando aproximadamente (32 m.).  Entonces, si vuelve a subir el nivel del río como subió, amenaza de 
pronto con romper el jarillón, por el estado en que quedó.  
 
Otro de los temas es pedir la colaboración a las entidades que corresponda sobre el canal Vargas; tristemente 
este canal atraviesa nuestra comunidad de Puente de la Balsa, y no es para un beneficio, como lo decía 
anteriormente el señor presidente de la Junta, Don Gustavo Fonseca, somos un rincón de Duitama, 
prácticamente de los últimos rincones de Duitama, que colindan con otros municipios como es Paipa y 
Tibasosa. 
 
Pero, lo que veo en los (35 o 37) treinta y cinco, treinta y siete años que llevo en mi comunidad, es que otro 
municipio como Paipa venga y nos arroje aguas servidas en el canal que atraviesa la comunidad y nuestra 
comunidad no se vea beneficiada en nada. Lo único que nos benefician ellos es con una problemática de 
olores terribles y la afectación, porque era un canal de riego, era un canal donde el agua se utilizaba en las 
épocas de verano, puesto que, somos los últimos usuarios prácticamente del acueducto del cual hablaba…el 
ingeniero Oswaldo, que se utilizaba para lavar y para regar los cultivos. Ahora, tristemente, es un canal donde 
se arrojan solo aguas residuales, y es un canal que atraviesa nuestra comunidad, y no nos vemos beneficiados 
en nada, nos vemos es perjudicados.  
 
Quisiera hacer la puntualidad también, de pronto, en los proyectos que se han venido desarrollando a los 
alrededores de nuestra vereda y nuestra comunidad. Como un control más riguroso por los temas de que no 
sé, por qué las entidades correspondientes dan licencias y ofrece los servicios de agua y alcantarillado, donde 
el acueducto se está viendo afectado por la sobrepoblación ¿Para dar esto? El cual no ha dado como tal, la 
viabilidad de accidentes; estamos a (80, 90) ochenta, noventa puntos que solicitan, pero, si ofrecen 
alcantarillado de la comunidad que se está viendo, digamos, dentro del área de impacto de su obra, no tiene 
alcantarillado. Donde el arrojo de estas aguas va a seguir siendo vertido en los canales, que no se hicieron 
para eso. Entonces, yo solicitaría, puntualmente eso, ponerle atención al jarillón del río, porque me parece que 
es una situación peligrosa, donde se llegue a desbordar perjudicaría a muchísima gente. 
 
La otra es hacer una petición exacta para el sector, donde se aplicó un fresado, le damos las gracias, puesto 
que en invierno se enterraba muchísimo el barro, pero, nosotros habíamos hecho la solicitud de tres viajes 
más para esa zona donde ese aplicó el fresado, para mitigar los huecos que dejó el invierno y se daña el 
material que se aplicó, se pierde, porque se va a dañar la aplicación que se hizo. Solicitarle tres viajes para 
solucionar eso. Ecológicamente, tenemos también una vía pública, que es la que ingresa al polideportivo de 
la comunidad, que está destapada y, en este momento, está inundada, encharcada, está barrosa, hay 
comunidad que vive aledaña con el polideportivo y el ingreso es muy difícil por la situación en la que está la 
vía, pedirles la colaboración, si de pronto nos podrían hacer una mitigación igual a la que se hizo. Muchas 
gracias”.  
 
El señor FREDY HUMBERTO RODRÍGUEZ, saluda, expresa a la letra lo siguiente: 
 
“Mi nombre es Freddy Rodríguez, vecino del Puente de la Balsa. Quisiera tocar dos puntos, el primero, es el 
tema de la desecación. Yo hace un año que vivo en el sector y en el recibo del pago del distrito de... aparece 
un punto que se llama desecación. En realidad, no lo he entendido ¿Por qué? Esto cobran. Si en realidad no 
se ve ninguna obra de mitigación de parte del distrito de riego, porque allá hay un canal donde debería conectar 
todas las aguas lluvias de los potreros, pero en realidad no se le ha hecho mantenimiento. No hay dolientes, 
entonces, si me gustaría que ustedes como concejales, y la señora alcaldesa, tal vez, hablar con 
Usochicamocha y preguntar si se paga esto, por qué no se hace. Es como una pregunta que yo les dejaría a 
ustedes, para que se la transmitieran a ellos. Porque en realidad nosotros como usuarios…. sí, pero no, porque 
el uso de la maquinaría está comprometido, porque todos tienen unos cronogramas que, en realidad, que es 
prioritario. O sea, que tenemos unas épocas invernales, pero, no podemos mitigar eso, porque no tenemos 
ninguna prevención. 
 
El otro tema, siguiendo y escuchando a don Oswaldo, es que nosotros estamos ubicados en la colita del 
acueducto, y el crecimiento poblacional que se está dando es notorio. Una petición hacia el concejo y la 
alcaldía, es que, si es posible, invertir en un tanque agua potable, para poder instalar allá. En el momento 
nosotros, no, nos podemos quejar con el servicio de agua, pero en época de invierno, sabemos que el primer 
sector que va a ser afectado por racionamiento, seríamos nosotros. Don Oswaldo está aquí, conoce el tema, 
entonces, es la conclusión don Oswaldo, para ver de qué manera podemos gestionar eso. De parte de 
nosotros, de parte de la alcaldía, el concejo, como nos podrían colaborar. Porque en realidad es algo que sí, 
nos impacta notoriamente y es el agua potable.  
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Y el tercer punto, es invitarlos a ustedes, señores concejales, señora alcaldesa, a que se acerquen a nuestra 
vereda. Que vayan a nuestros territorios y que dependiendo de su agenda hagan un evento, así como el que 
están haciendo, que es muy importante, en el Puente de la Balsa.  
 
El otro tema es, han pasado las lluvias y se están secando los potreros, pero no toda el agua se ha drenado 
porque, como les explicaba del tema de desecación. Ahorita tenemos un problema de vector de mosquitos y 
además de olores impresionantes. Los invitaría a ustedes a que vayan y caminen el sector para que se den 
cuenta cuál es nuestra problemática, porque en realidad somos los que tenemos ese dolor y queremos que 
ustedes nos ayuden, tenemos todas las herramientas y lo pagamos, pero no tenemos un buen servicio. Esas 
son como las inquietudes que yo les traigo”.  
 
El señor SAMUEL ALEJANDRO RODRÍGUEZ, saluda a todos los presentes, expresa a la letra lo siguiente: 
 
“Con referencia al tema de seguridad vial, los habitantes de nuestro territorio, estamos intercomunicados entre 
Paipa y Duitama. Así no parezca, todos en algún momento del día, estamos expuestos a jugarnos la vida con 
un proyectil de una tonelada, dos toneladas para hacer nuestras actividades diarias. La solicitud que les hago 
a ustedes como administración. Es... esta situación está costando vidas. Y es... vidas de niños y vidas de 
adultos mayores y de personas con dificultad de movilidad. Solicito de ustedes su generosidad para que este 
sea un tema que en la medida de las posibilidades del concejo y de la alcaldía, se resuelva, bien sea con 
campañas viales, bien sea con cámaras salvavidas, bien sea con reductores de velocidad, pero que bien sea 
con que logremos que ustedes nos entiendan, que necesitamos salvar vidas de personas que salen todos los 
días a vivir, esa era mi intervención. Muchas Gracias”. 
 
El señor EMERSON HERNÁN PÉREZ, saluda a todos los presentes, señala a la letra lo siguiente: 
 
“Mi intervención es la siguiente, yo pertenezco a la vereda de Santa Clara por un lado y ahorita a la vereda de 
la Estación, vereda de San Lorenzo sector la Estación. En la vereda Santa Clara tenemos el problema de 
alcantarillado, tema que ya lo tocó don Gustavo. Por un lado en la vereda del sector de la Estación tenemos 
problemas ahorita por las inundaciones que ya tocaron el tema,  y entonces, yo fui uno de los más afectados, 
porque estoy en la parte cercana al río, yo le envié unas fotos a la Dra. SORANNY, para que se diera cuenta 
del tema del desagüe, los desagües si los limpian, pero, tenemos el problema de que los puentes no dejan 
pasar el agua potable, entonces, es un problema que necesitamos que nos ayuden a solucionar, porque el 
agua no pasa, pues limpiamos, hacemos limpieza y mandan a Usochicamocha, alguna maquinaria de la 
alcaldía, pero, siempre vamos a tener el mismo inconveniente, que los puentes no se limpian, entonces, por 
eso es el tema de que las aguas no corren y por eso es el tema de las inundaciones, eso por un lado. 
 
Por otro lado, el tema tenemos acá muy cercana una institución, el ICA y tiene una granja que se llama Surbatá, 
yo creo que ustedes conocen del tema, de primero de las aguas, antes no, nos las dejaban correr, ahorita, nos 
las dejan correr todas, eso, por un lado.  Por otro lado, la granja no la están utilizando para lo que debería ser 
es una granja experimental, está dentro de nuestro territorio, pero, dan como datos y la comunidad no se 
beneficia de nada eso. Por otro lado, el tema de nuestro ganado, mi labor diaria es la ganadería, pero el precio 
de nuestro ganado nos lo pagan a cómo quieren, entonces, yo siempre había hablado del tema, de que la 
alcaldía nos colabore con el tema de montar una subasta ganadera, donde nosotros llevemos nuestro ganado 
y nos lo paguen por peso, no por ojo, eso nos tiene afectados. 
 
Otro tema son las vías, que por favor nos colaboren en mandarnos los viajes para toda la vía, ya hay una parte 
que han recebado y la otra parte se queda en las mismas, entonces, y en la parte que yo vivo estamos 
cercanos a una vereda también de Paipa, es una vía para una vereda de Paipa, que se llama Caños, donde 
transita mucha gente que trabaja en Duitama y Paipa, salen por la vía, porque no hay otro lado por donde 
puedan transitar fácil, entonces, les pido esa colaboración de que nos ayuden con el tema sobre todo de la 
venta de nuestro ganado, entonces eso era. Muchas gracias”. 
 
El señor SAMUEL CORREDOR, saluda a los presentes, expresa textualmente lo siguiente: 
 
“Por acá en representación del departamento y de nuestro lugar histórico importante para Colombia y del 
Mundo ¿Cuál es el lugar histórico para Colombia del Mundo? Pantano de Vargas, una vía nacional que es 
muy transitada tanto por vehículos automotores, motos, pero sobre todo deportistas, ciclistas los fines de 
semana y de por Dios …, de milagro no ha ocurrido y que ni ocurra un accidente, por ello el llamado a la 
administración municipal, les pedimos a gritos cuanto antes nos envíen, por favor señor secretario, el mismo 
que estuvo esta mañana por ahí en su oficina, secretario de infraestructura, la motoniveladora, no sé, cómo 
se llegue a coordinar una rocería y pegarle una guadañadita. De pronto los paisanos están enterados de un 
evento grande del deporte que se viene para el puente de San Pedro, como lo es el gran fondo de Nairo 
Quintana y para enterarlos en este caso hay dos circuitos, dos etapas por el Pantano de Vargas, -y hombre- 
necesitamos mantener la casa bien arreglada, presentada, bonita, porque en últimas va a ser la imagen de los 
Boyacenses ante Colombia, ante el mundo, y ante los extranjeros, y seguramente van a venir incluso visitantes 
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de los países bolivarianos libertados, y por Dios seguimos como en el atraso de hace 205 años, una trocha 
completa y muchas necesidades, la señalización también súper importante, agradezco la intervención y 
muchas gracias”. 
 
El presidente cede la palabra al Honorable Diputado JULIÁN GARCÍA. 
 
El Honorable Diputado JULIÁN GARCÍA, saluda a todos los presentes, expresa a la letra lo siguiente: 
 
“Sumercé recorrió varios sectores de la vereda San Lorenzo de abajo y de la vereda san Lorenzo de arriba, 
son varias problemáticas, ya varias de ellas las mencionaron, aquí al frente sector las vegas, plaza de ferias, 
nosotros habíamos tenido la posibilidad de ganarnos un presupuesto participativo, para poder adquirir un 
parque infantil y desafortunadamente, por unos temas jurídicos no se pudo realizar precisamente la dotación, 
la razón, eso está hoy en comodato con ESDÚ, y el proyecto se había presentado ante el municipio de 
Duitama, fue una de las solicitudes que acá se hizo, más todo lo referente al tema vial,, que ya hace bastante 
tiempo no pasa la maquinaria amarilla, y también un tema de alcantarillado, que es una de las principales 
necesidades del sector. 
 
El sector la Helida, vía y un tema de seguridad, se requiere cámaras de seguridad en las Vegas también, y 
aquí, aunque es una de las vías, digamos, mejor conservadas de toda la vereda, pues si es importante que se 
mantenga en un muy buen estado, más todo el tema del sector agropecuario. 
 
En el sector la Estación, está la escuela, sede san Lorenzo de abajo del colegio Silva Plazas, allí tenemos 
varios predios públicos, uno, el tema de la escuela, también tenemos el vivero querida secretaria, pero, 
además tenemos varios escenarios deportivos, tenemos una cancha de microfútbol, una más pequeña de 
baloncesto y también es una de las pocas veredas que tiene una cancha de fútbol, pero, si ustedes van a 
visitarla, eso hoy no es una cancha de fútbol, presidente, es un potrero, y a pesar de que se ha hecho la 
solicitud ya desde hace bastante tiempo, si es importante poder avanzar en la recuperación de ese escenario 
deportivo, que hace unos años era bastante importante, no sólo para la vereda san Lorenzo de Abajo, sino, 
para todo el corregimiento número tres. 
 
El tema de vías que ya bien lo han mencionado, una solicitud que hicimos y hemos hecho de manera reiterada, 
es el tema del alcantarillado, hoy como ustedes bien saben honorables concejales, no la anterior 
administración, sino, la anterior la que finalizó en el año 2023, dejó adjudicado en las últimas semanas un 
contrato por cerca de ($800.000.000) ochocientos millones de pesos para todo el tema de estudios y diseños 
de alcantarillado rural, que iniciaría más o menos finalizando la vereda Quebrada de Becerras, pasaría por la 
Trinidad, Surba y Bonza, San Jorge y por supuesto atravesaría la vereda San Lorenzo de Abajo. Y  la solicitud 
que hemos hecho de manera puntual, es que, aprovechando precisamente que tengo entendido, ese contrato 
aún ni siquiera ha iniciado, ya desde hace bastantes años, se pueda tener en cuenta la vereda San Lorenzo 
de Abajo, en sus diferentes sectores, ya bien los mencioné, y por supuesto también al Puente de la Balsa, 
porque por ahí pasaría la red que se tendría proyectada dentro de los estudios y diseños, reitero, ese contrato 
que supera los ($800.000.000) ochocientos millones de pesos. 
 
El tema de seguridad, tanto en Santa Clara como en la Estación, Puente la Balsa, en todos los sectores querido 
secretario, es algo que bien ya lo mencionaron los diferentes líderes y las diferentes personas que hicieron la 
intervención. Hay una problemática y es que sobre todo en el sector de Santa Clara, se presenta referente al 
tema del alcantarillado, pero allí si hay un tema de contaminación muy alto, supremamente alto, nosotros 
creemos que al parecer algunas empresas, que están ubicadas presuntamente en la ciudadela industrial, 
están vertiendo aguas residuales de manera indiscriminada, y todas esas aguas están pasando por el sector 
Santa Clara, que hoy es uno de los sectores más afectados, por cuenta de los olores y todo el tema de 
contaminación. 
 
Frente al tema de las canchas del sur, ya bien ustedes saben es uno de los escenarios más importantes de la 
ciudad de Duitama después del estadio, allí se realizan varios de los eventos más importantes deportivos de 
la ciudad, campeonatos y bueno allí, son tres escenarios deportivos, cuatro inclusive hay uno aledaño, uno 
más pequeñito, y es importante sí, que se pueda avanzar en todo lo que tiene que ver con el mantenimiento 
correctivo y preventivo, que se pueda tener esos escenarios en sus mejores condiciones, pero, además hoy 
hay una problemática que ha venido creciendo nosotros ya le manifestamos eso al departamento, para ver si 
se puede hacer algo, en lo que tiene que ver en las divisiones de las canchas, las personas, los niños, los 
acompañantes están expuestos al sol, cada fin de semana o cada entrenamiento, en cada partido y es 
importante poder avanzar en ese sentido, de algún proyecto para poder mitigar esa problemática, pero, 
además un tema también de baños, unos baños que fueron construidos por los padres de familia, los usuarios, 
pero es importante avanzar en una estructuración, un proyecto bastante importante y también un tema de 
parqueaderos, ahí está todo el espacio, pero, ustedes se van a dar cuenta, a veces es imposible también 
parquear, principalmente ahorita en el tema del invierno, entonces, ese también es un sector bastante 
importante, un proyecto en el que se requiere avanzar. 
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Y, ya frente al tema de Puente de la Balsa, ya bien lo manifestó don Jorge, el tema del alcantarillado esperamos 
que, reitero puedan incluir al sector dentro de ese contrato, que es una gran posibilidad dentro de ese contrato 
para poder proyectar estudios y diseños en materia de alcantarillado, y poder conectar donde sería la futura 
planta de tratamiento de aguas residuales, allá también tenemos dos lotes, nosotros estamos, a… esto se me 
olvidó contarles, estamos trabajando en un proyecto para poder dotar al sector de San Lorenzo de Abajo y 
hacer un mantenimiento al parque, y también al Puente de la Balsa, esos dos, porque son bienes que están, 
a nombre del municipio y están absolutamente saneados, que no se ha podido, porque digamos hay una 
dificultad en materia jurídica, reitero, porque está en comodato con ESDÚ. 
 
Frente al tema, a ver que no se me escape por aquí nada, el tema del jarillón que ya bien lo mencionó, nosotros 
expusimos esa problemática frente al director departamental de la unidad de gestión de riesgo departamental, 
discúlpeme y esperamos, ese es un proyecto que según nos dijeron, tiene bastante complejidad, pero, si es 
importante poder avanzar en la estructuración de estudios y diseños. 
 
El tema de seguridad vial, este año desafortunadamente, ya han fallecido varias personas fruto de accidentes 
del tránsito, uno de ellos, uno de los más recientes de nuestra querida amiga, la niña Nicole de (11) once 
añitos, que no vivía como decían las noticias en Romita, sino, aquí en la entrada de la Estación, el sector de 
la Estación de la vereda San Lorenzo de abajo, y que si es importante avanzar en alguna medida. Yo sé que 
un puente peatonal no es tan sencillo, por el tema de los costos, pero, si podríamos al menos revisar que nos 
ayuden a gestionar, porque sé que, esto depende de INVIAS, el tema de al menos la instalación de controles 
de velocidad, como el que está en DIACO, que ha funcionado, digamos, de buena manera. 
 
Finalizo, con el tema del sector agropecuario, la vereda San Lorenzo de arriba y la vereda San Lorenzo de 
abajo, que va hasta el Cebadero, es una de las veredas más importantes en materia de productividad del 
sector agropecuario, precisamente, porque los suelos dan para ello, y si es importante poder avanzar en todo 
el tema de asociatividad, en todo el tema de fortalecimiento del sector agropecuario, todo el tema de 
acompañamiento  a los productores, esta es una vereda que produce todo tipo de hortaliza, se produce cebolla, 
se produce diferentes productos, que no sólo se comercializan en la ciudad de Duitama, sino, muchos de ellos 
se llevan a Abastos en la capital, en la ciudad de Bogotá; entonces, digamos a grandes rasgos, quería 
manifestar varias de esas cosas, reitero en nuestro caso con el departamento y bien sumercé lo sabe, 
alcaldesa, estamos trabajando en algunos temas, entre ellos el tema deportivo, esperamos que con la 
adquisición de la nueva maquinaria amarilla, Duitama será uno de los primeros municipios al cual llegará, y 
poder abarcar todo el corregimiento número (3) y la mayor cantidad de veredas posible, dependiendo el tiempo 
que nos faciliten la maquinaria, y un tema también de alumbrado público, que esperamos poder consolidar. 
 
Ya finalizo presidente, para todo el tema del corredor turístico, hacia el Pantano de Vargas, entonces, era eso 
agradecerles a ustedes honorables concejales por el trabajo que realizan día a día, y esperamos que nos 
puedan ayudar a gestionar todas estas y cada una de las iniciativas, que bien acabamos de mencionar, 
presidente, muchas gracias”. 
 
El presidente señala que otorgará el uso de la palabra a la Administración, por lo que solicita ser muy concretos 
en sus intervenciones. Acto seguido cede la palabra a la Dra. ROCÍO BERNAL, alcaldesa de Duitama. 
 
La Dra. ROCÍO BERNAL, alcaldesa de la ciudad de Duitama, saluda a todos los presentes y expresa 
textualmente lo siguiente: 
 
“Agradecerles el espacio y el esfuerzo que están haciendo, también por venir acá a esta hora en plena semana 
laboral, pero, bueno es importante para toda la comunidad que estemos aquí, agradecer el espacio también 
al concejo municipal, a nuestros concejales que abren el espacio, concejal LEANDRO muchas gracias, porque 
particularmente en esta vereda, estuve visitándola en varias ocasiones, entendiendo también la dinámica y las 
problemáticas que tenemos, creo que con varios de ustedes tuvimos la oportunidad de conversar en algún 
momento en estos últimos días, y en efecto todas las situaciones que se comentan, que se están trasladando 
acá en este espacio, son del conocimiento de la administración, fueron del conocimiento de la administración 
del exalcalde José Luis Bohórquez, y como ustedes saben nuestra intención es darle continuidad a soluciones 
que es lo que necesitamos, en efecto y con el diputado hemos estado en algunas reuniones, hay que 
mencionar que son muchísimas las problemáticas, como que uno no da abasto con todas las situaciones que 
se comentan acá, no me gustaría de pronto dejar nada por fuera. 
 
El tema y lo comentó a modo general, porque para eso están acá mis secretarios, en apoyo. El tema de 
alcantarillado, sin duda ahí le solicitaría a mi gerente, el Dr. Mariño, que se encuentra acá con nosotros, que 
demos revisión, sabemos que es un alcantarillado, digamos que comunitario veredal, pero, seguramente 
podamos ver alguna forma o alguna solución, la invitación, para todos los secretarios y todo el equipo 
administrativo, es que busquemos soluciones oportunas, para el equipo, que sean dentro de la normatividad, 
pero, que podamos aportarle, porque en efecto ya es una situación compleja en torno al tema del alcantarillado, 
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y es una situación, que además hay que decir ya va más de (10 o 15) diez a quince años la problemática, así 
que de alguna manera tenemos que hacer parte de comenzar a dar solución. 
 
El tema del gas domiciliario, sé que el exalcalde José Luis Bohórquez, estuvo haciendo algunos avances, don 
Gustavo lo manifestaba muy bien, eso lamentablemente entra también en tema político, el tema de la 
inestabilidad administrativa, también hizo que el tema se congelara un poco, si se quiere, hay unos temas allá 
también internos desde Vanti que han buscado hacer, y pasarse la pelota de un lado a otro, se hicieron todas 
las gestiones pertinentes, más de (3,4) tres o cuatro meses de intercambio de reuniones, mensajes, emails, 
esa es una situación que particularmente asumiría junto con mi equipo de trabajo, para retomar esperemos 
que den respuesta, porque cada uno tiene una visión diferente del tema, muchos dicen que sino, que hay que 
esperar la autorización de INVIAS para poder pasar debajo de los carriles, bueno, hay un montón de teorías 
que creo que ustedes más que yo han escuchado, ese tema hay que retomarlo, así que también junto con 
infraestructura y planeación, les pido por favor tengamos presente ese tema de manera prioritaria.  
 
El tema vial, justamente hace unos días veníamos hablando con el ingeniero Yesid, es nuestro secretario de 
tránsito, ese es un tema también importante y oportuno establecerlos, que hay unos programas que vienen 
también de prevención y de capacitación en términos viales que estamos trabajando y que en efecto también 
quiero solicitarle acá públicamente, podamos darle revisión a ello. 
 
Hay otro tema, el tema de Sofasa, este también es un tema bien particular, aquí ustedes saben más que yo, 
la cantidad de esfuerzos que se han hecho y se hicieron desde la administración anterior, por buscar recursos 
sobre todo del gobierno nacional, había un recurso importante que de hecho vino acá la ministra en su 
momento, de agricultura la Dra. Jennifer Mojica, se hicieron avances, se le mostró el predio, se vino con el 
gobernador vino acá también, creo que la Dra. Soranny, a revisar el tema, entre unas cosas y otras, se hizo 
también el tema, de revisión del costo del predio, el peritaje del predio como tal, se manifestó en su momento 
que el predio costaba ($35.000.000.000) treinta y cinco mil millones, pero, entiendo que no se logró un 
Acuerdo, porque digamos que los accionistas deseaban que el predio se vendiera en ($50.000.000.000) 
cincuenta mil millones, rubro que como ustedes imaginarán no es posible para la alcaldía, ni siquiera para la 
gobernación, asumirlo, así que hay que validar que otras alternativas, y ahí le va a pedir también a nuestra 
secretaria de industria comercio y turismo, la Dra. Jarro, revisemos, porque particularmente esa opción que 
teníamos con el Estado, en su momento con la ministra Jennifer Mojica, ya como saben cambiamos de 
ministerio, el tema se enfrió, porque no hubo tampoco un acuerdo del lado de los accionistas, lo cual también 
ha dificultado el tema de la venta del predio. 
 
Bueno, el tema de vías, tema de iluminación de alumbrado público, aquí también está acompañándome el 
ingeniero Manuel de Infraestructura, para que revisemos también el tema, si hubo un par de viajes también de 
recebo y de ayudas para la zona, pero, claramente el tema del invierno, más que del invierno, de la temporada 
de lluvias, que no están por ahí los de gestión del riesgo,  que me regaña si digo invierno, de la temporada de 
lluvias, particularmente sí ha hecho que se afecten y no solamente las vías acá en la vereda, sino, muchas 
vías, así que eso es un tema que también estamos proyectando.  
 
Tema de gestión del riesgo, puesto que, lo recuerdo, ya lo comentaba el diputado, estuvimos reunidos con 
gestión del riesgo departamental particularmente, viendo  entre muchas las afectaciones que se presentaron 
más de (40) cuarenta emergencias en todo el territorio, pero, lo que estábamos también evaluando es cómo 
hacemos para evitar que a largo plazo, tengamos este tipo de problemáticas, y la solución definitiva es revisar 
también el tema de los afluentes del río Chicamocha particularmente, que se está convirtiendo en una 
problemática, tenemos desde hace ya varios días el tema del informe de puente de la Balsa, del puente como 
está, se informó a Gobernación, tuvieron también una reunión con Gestión del Riesgo Nacional, porque 
definitivamente esto es, el tema de poder contener el cauce del río, requiere de un muro que no cuesta ni 
($500.000.000) quinientos, ni ($1.000.000.000) mil millones, sino, que cuesta mucho más, y es un presupuesto 
que claramente acá tampoco tenemos y que hay que gestionarlo a nivel nacional, para ello es que se declara 
también la calamidad pública, no solamente para recibir recursos del ente departamental, sino para poder 
llamar al ente nacional, y decir señores ente nacional necesitamos un muro de contención para el río 
Chicamocha y eso se habló también con gestión del riesgo nacional, entonces, estamos también en esa 
revisión. Creo que no se me pasa, así como temas por hablar, seguramente hay muchos temas, yo les estoy 
hablando como les comento en temas generales. 
 
El tema de agricultura, ESDÚ y demás, creo que el ejercicio que se realizó con la feria que se realizó de 
ganado, fue un ejercicio importante, un ejercicio que dio buenos resultados hay que seguir movilizando el 
tema, pero, también hay que ver el tema, por ejemplo, de las necesidades de la comunidad, por ejemplo, con 
el tema del parque infantil y las vías, entonces, también pedirles que tengamos eso en cuenta. 
 
Finalmente, quiero presentar formalmente al equipo de trabajo, esto que les estoy comentando ustedes es a 
grosso modo en términos generales, pero, para eso está también nuestro equipo de trabajo acá en pleno, para 
poder dar respuesta, digamos que más personalizada a cada una de las inquietudes, están acá disponibles a 
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sus dudas, si necesitan el número de alguno de ellos o mi número también lo pueden guardar. Les presento 
formalmente: El Dr. Danilo es nuestro Secretario de Gobierno, para todo el tema de seguridad que estábamos 
hablando también, el Ingeniero Manuel de Infraestructura, entonces, cualquier hueco, cualquier situación 
particular, el ingeniero es el más solicitado, creo que es el cargo más importante que la alcaldesa, porque todo 
el mundo lo quiere, ingeniero Yesid secretaría de tránsito, para el tema de seguridad vial, muy importante, el 
ingeniero Marco Tulio de Planeación, ya lo mencionaba hace un momento, todo el tema de gas natural el tema 
de revisión de POT, tiene unas tareas y unas metas bien importantes, así que él está ahí también experto 
también en temas de servicios públicos, así que confío que, con su inclusión en el equipo de gobierno, 
podamos avanzar; nuestra gerente del IERD de la Dra. Jessica, deportista también, podrá ayudarnos con el 
tema de escenarios deportivos para darle revisión, el ingeniero Oscar Ortega de las TIC´S, temas de tecnología 
de las aulas vive digital, si requerimos también para los chicos temas de internet y demás, también lo podemos 
evaluar con él, no se mencionó, pero, es importante que tengan presente que también tenemos el tema ahí 
listo con el secretario, nuestro gerente de EMPODUITAMA, Alejandro Mariño, revisión de todo el tema de 
acueducto y alcantarillado,  creo que sumercé, junto con el ingeniero de Infraestructura y de Seguridad Vial 
nuestro Secretario de Tránsito, tienen una de las misiones más importantes para sacar adelante problemáticas 
en la vereda, nuestra secretaria Andrea Jarro, arquitecta experta en todo el tema de Secretaría de Turismo 
Industria de Comercio, con ella nos estamos apoyando en varios temas, y bueno tiene claro también todo el 
tema del comercio, y hay unos proyectos interesantes que me gustaría que pudiera comentarles también de 
lo que estamos proyectando, son ideas por ahora, pero, estamos avanzando en ello, la Dra. Soranny  
Desarrollo Agropecuario, creo que a ella la conocen un poquito más, por los proyectos que se vienen andando 
pero también para seguir trabajando en temas del campo es con ella, y nuestro gerente de ESDÚ, el Dr. 
Sagrario Valderrama, quien también está acá presente, creo que no se me pasa ninguno, por ende, este es el 
equipo no siendo más, les doy la palabra a ellos, me gustaría si les parece bien podamos abarcar el tema en 
primera medida de acueducto y alcantarillado, posterior a ello, todo el tema de vías, alumbrado, seguridad vial 
y bueno ahí vamos como evaluando cada una de las necesidades”. 
 
El Dr. ALEJANDRO MARIÑO, Gerente de EMPODUITAMA, saluda a todos los presentes, expresa 
textualmente lo siguiente: 
 
“Bien, les comento lo siguiente, conozco la problemática, mi padre fue cofundador del parque industrial la 
Ciudadela, entonces, este sector también ha venido padeciendo estas necesidades que ustedes están 
comentando, la ciudadela industrial solucionó su problema con la concesión de pozos profundos, para el tema 
de acueducto y alcantarillado, entiendo que ya están tramitando el proyecto para la construcción de la planta 
de tratamiento de aguas residuales, y así evitar la afectación que mencionan en el sector de santa Clara, la 
empresa de servicios de acueducto alcantarillado EMPODUITAMA, digamos que, por Plan de Ordenamiento 
Territorial, y por sus estatutos, su contrato de prestación de servicio se limita al área urbana, pero, eso no 
impide para que por supuesto, que de la mano con Infraestructura y con los acueductos veredales, podamos 
analizar proyectos que solucionen estas necesidades, que ustedes están manifestando, por supuesto, también 
este nuestro interés, bajar toda esa carga contaminante que está recibiendo canal Vargas y río Chicamocha, 
para de esa misma manera, disminuir las cargas de tasa retributiva que se están pagando a Corpoboyacá y 
no sólo del tema económico, sino, por responsabilidad con nuestro medio ambiente”.  
 
El Ingeniero MANUEL ACEVEDO, secretario de Infraestructura, agradece, saluda a todos los presentes, 
señala a la letra lo siguiente: 
 
“Quiero comentarles a grosso modo lo que hemos podido trabajar, lo que se viene y lo que podemos 
comprometernos como tal. Con el señor presidente Gustavo Larrota, desde el año pasado que empezamos a 
trabajar, hemos hecho, digamos una fuerza unida, donde hemos podido trabajar en este sector, medianamente 
lo que hemos podido avanzar lo puedo decir, está la vereda san Lorenzo de arriba, y de abajo, son 
aproximadamente (8 Km) ocho kilómetros de mantenimiento en vías terciarias. Voy a contar un poquito lo que 
hemos podido avanzar, desde el año pasado con un gran esfuerzo de toda la comunidad, que ha ayudado con 
materiales, ha ayudado con parte de mantenimiento algunos de los equipos, hemos podido sacar adelante 
varios mantenimientos, pero, para nadie es extraño después de esta ola invernal, que las vías terciarias se 
nos afectaron en todo el municipio, tenemos (270 Km) doscientos setenta kilómetros, vemos afectado más del 
(50%) cincuenta por ciento, esta vereda obviamente no fue la excepción, por ende, tenemos varios proyectos 
previstos, dentro de esos queremos trabajar con la comunidad en presupuestos participativos, el año pasado 
se solicitó mantenimiento a vías terciarias, de parte de la comunidad, nosotros tenemos adelantado ya el 
proceso para viabilizar en planeación, entrar a Plan Contractual son (30) treinta días hábiles, quiere decir que 
más o menos entre julio y agosto ya estaríamos haciendo mantenimiento a (4 Km) cuatro kilómetros de más 
o menos de los (7 Km, 10 Km) siete, diez kilómetros que tiene esta vereda, ese es el punto número uno. 
 
Entonces, podríamos entrar mantenimiento después de julio, agosto con más presupuestos participativos, 
cabe aclarar, que la comunidad también la idea es que ustedes nos apoyen y nos ayuden a nosotros, 
solicitando rocería por parte de ustedes, lo que sea de guadañarles, destapar alcantarillas, digamos que, es 
como el aporte que pondría la comunidad, y por parte del municipio nosotros mandamos maquinaria y 
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mandamos material de afirmado para hacer estos mantenimientos, los vamos a hacer netamente puntuales y 
en algunos lados pasamos maquinaria para destapar cunetas y demás, ese es el punto número uno. 
 
El punto número dos, Dra. si me permite, es un compromiso, no, recuerdo el nombre de la persona que me 
solicitó acá, para una persona de la tercera edad el tema de paneles solares, desde el año pasado nosotros 
venimos trabajando y en el Plan de Desarrollo anterior, de la administración pasada, nosotros dejamos una 
meta que queremos continuarla que es, hacer (5) cinco paneles en estos sectores, de verdad donde son más 
olvidados y dentro de eso este año, si la Dra. me permite, yo, creería que podríamos dejarlo en esta vereda, 
son (5) cinco paneles que vamos a dejarle directamente para esas personas de verdad que lo necesitan, en 
este caso creo que fue la señora, allá del fondo que me pido, ahorita me regala sus datos por favor y lo dejamos 
incluido para el Plan de Desarrollo que viene ahorita nuevo, y lo dejamos de una vez incluido y digamos copado 
para que, no, nos podamos comprometer en otro punto. 
 
Estamos trabajando en energía renovable, estamos trabajando por mejorar cada vez el tema del alumbrado 
público, este tema a varias personas les he comentado, esta vereda obviamente está incluida como todo el 
municipio, tenemos que modernizar la ciudad, este año tenemos previsto ya reuniones con directamente la 
concesión, interventoría de alumbrado, directamente con alcaldía,  para ver cómo vamos a modernizar la 
ciudad, porque a partir del cambio de RETIE del año pasado en mayo, nos dieron hasta mayo del 2025 por 
venta de sodio, no podemos comercializar más sodio, a partir de mayo, nosotros tenemos que ya modernizar 
la ciudad a LED. Entonces, eso es un tema que también viene bien interesante, porque tenemos que 
modernizar la ciudad. 
 
Número tres, el diputado, que nos había comentado un tema, si es un proyecto que dejó la administración del 
señor David Ortega, en diciembre 29 del 2023, adjudicó un proceso por ($800.000.000) ochocientos millones 
de pesos para unos estudios y diseños por (21Km) veintiún kilómetros, los cuales favorecen a esta comunidad, 
el proceso del año pasado por tiempos no nos dio, el proceso se adjudicó, de estudios y diseños teníamos 
que montar el proceso de interventoría por tiempos no, nos dio, el proceso se montó, no quedó adjudicado, se 
declaró desierto, por ende, nos tocó este año sacarlo, quedó ya adjudicado, ya tiene acta de inicio del 3 de 
mayo, quiere decir que ya está andando, ya arrancaron por el sector de la Trinidad y en esta vereda quedan 
exactamente (7Km) siete kilómetros de estudios y diseños de los (21). Entonces, digamos que es un 
compromiso bastante importante, tenemos más del (40%) cuarenta por ciento de estudios y diseños para 
acueductos y alcantarillados rurales, entonces, esto indica que la vereda no está abandonada como tal. Y, 
creo que después de este punto, lo único que queda pendiente es el tema del gas natural, que eso sí ya lo 
tocamos directamente con el jefe de la Oficina Asesora de Planeación, y nosotros sí hemos tenido unos 
acercamientos, ya es la segunda comunidad que nos pide este tema, un tema muy sentido, es muy difícil llegar 
con Vanti, hemos podido golpear puertas, no, nos han escuchado, pero, igual nosotros seguimos insistiendo, 
porque de verdad esta necesidad es muy sentida y más en estas veredas. Muchas Gracias”.  
 
El Ingeniero YESID PARDO, secretario de Tránsito y Transporte, agradece, saluda a todos los presentes, 
expresa a la letra lo siguiente: 
 
“Y, voy a tratar, lamentable que los escuché de ustedes directamente, y es el tema de seguridad vial, no, es 
secreto que esta vía doble calzada de alta velocidad, que corresponde a una vía nacional, es una estructura 
que si bien es cierto, le ha generado desarrollo a nuestro departamento, a nuestros municipios genera 
conectividad, pero, también es cierto, que la afectación, o  el impacto que genera un tipo de estructura como 
estas a los sectores en términos de seguridad vial y calidad de vida es alto, y me refiero de manera negativa, 
por eso todas las infraestructuras deben tener, elementos o estructuras complementarias para la seguridad 
vial, esta vía en este momento se encuentra concesionada, que tiene lugares definidos como pasos seguros, 
pero al mismo nivel, que son sectores donde hay pasos cebras, la Secretaría de Transporte de Duitama, 
estructuró más que pedagogía, más control, menos siniestralidad, y en torno a esa estrategia hemos venido 
trabajando en diferentes sectores de importante vía, específicamente, el sector de la carrera (42), pero, 
también en este tramo de Romita hacia la ciudad de Duitama, hacia Higueras, hemos realizado actividades y 
campañas de sensibilización y pedagogía actores viales, donde el actor vía ciclista ha sido objeto de estas 
campañas, de estas sensibilizaciones, sin embargo, como siempre hemos dicho en todos los foros, a los 
cuales la secretaría es invitada, cualquier estrategia, cualquier diseño de  solución, siempre se quedará corto 
a la hora de salvar una vida, me explico, nosotros cualquier situación que hagamos, que podamos nosotros 
invertirle a darle pedagogía a sensibilizar a los actores viales, a los conductores de vehículos que exceden los 
límites de velocidad, seguirá siendo insuficiente el momento de llegar a salvar la vida de un ser humano, 
entendiendo que estos (2) dos últimos años, o este último año como dice el honorable diputado, hemos perdido 
a dos ciudadanos, sí, situación totalmente calamitosa, que enluta, a una comunidad y me refiero a la 
comunidad de Duitama, a todos nosotros. 
 
Por consiguiente, cuando nosotros vemos que eso pasa, quiere decir que como autoridad y como organismo 
de tránsito, no estamos haciendo las cosas bien, pero, como comunidad tampoco. Entonces, ahí, tocó la 
conciencia de cada uno de nosotros como actores viales, porque nos estamos llenando de excusas, siempre 
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pasan por situaciones, -de fue un segundito, un kilómetro de velocidad que me excedí, fue que me pasé en 
amarillito pollito, fue un minutico-, y esas excusas son las que nos llevan a estas situaciones. Lo primero que 
hemos buscado desde el municipio y a través de la alcaldesa, es generar esas estrategias de más pedagogía, 
más control menos siniestralidad. Este año hicimos una actividad justamente en el sector acá la Capilla y 
también bajando Brasas y Brasas, de sensibilización al actor vial, a los conductores, donde los deteníamos y 
les decíamos respeto de las señales de tránsito, hay que respetar las señales de tránsito, esas son las 
campañas de sensibilización y eso hemos hecho en compañía de la agencia nacional de seguridad vial. 
 
Asimismo, hay que tener presente que el tema de control sobre este corredor o este importante corredor vial,  
le corresponde por lo que es una vía nacional, está a cargo de DITRA y de la de la policía de carreteras, sin 
embargo, con ellos hemos hecho actividades conjuntas, para temas de capacitación y de pedagogía, pero, el 
tema de control no podemos meternos en jurisdicción del DITRA, sin embargo, lo que sí nos podemos 
comprometer, alcaldesa, es buscar espacios para que nosotros de manera complementaria, tengamos 
presencia como secretaría de tránsito en algunos momentos o sectores de pronto de escolaridad, para entrar 
a buscar que se reduzca la velocidad en estos pasos importantes. Lamentablemente, este sector el tramo de 
paipa, Duitama tiene demasiados pasos a nivel, más de ocho pasos a nivel, y son pasos que claramente los 
actores viales no respetan, no reducen la velocidad y no ponen luces de estacionamiento, y eso es falta 
justamente de pedagogía. 
 
Entonces, hay un compromiso y es que la actividad que hicimos en el mes de abril de este año, la vamos a 
replicar (3) tres veces, alcaldesa, durante este año, sí, para buscar sensibilizar al actor vial, a los conductores 
y también se acerca la “Semana Bici”, alcaldesa y podríamos también generar unos espacios, como es, el 
tema de cambio de roles sobre la carrera (42) y posiblemente el sector de acá de la capilla, de la iglesia, donde 
se presentó el siniestro vial, de la estación, gracias diputado, allí podríamos hacer esta actividad de cambio 
de roles, para que los conductores del tracto camión se suban a una bicicleta estática, y un vehículo de tracto 
camión les pase por el lado y sientan el efecto Venturi, que se genera sobre el actor vial ciclista, y de manera 
con el apoyo de un simulador, el ciclista se suba a ese simulador y se dé cuenta lo difícil que es maniobrar un 
vehículo. Por normatividad, nosotros como conductores debemos darle un carril, no sólo el (1.5 m) uno punto 
cinco metros de distancia entre el ciclista y el vehículo, sino, hay que darles un carril, eso dice la norma, y 
seguro que no sabíamos de ese tema. Entonces, les estoy contando para que nosotros mismos vayamos 
capacitándonos, y tengamos presente ese tema para salvar vidas. 
 
El otro tema es importante, alcaldesa y querida comunidad, se refiere y ustedes me lo han hecho saber, 
respecto al tema de señalización, sobre la vía principal la BTS, obviamente le corresponde a la nación, está 
concesionada, entonces, no podríamos hacer inversión sobre ese corredor, sin embargo, hay un tramo que 
teníamos que revisarlo en la vía del Pantano de Vargas, sobre ese tramo si podríamos mirar cómo podemos 
nosotros apoyar este tema de señalización, al menos el tema de restricción de carga, al menos el tema de 
velocidades y elementos que nos permitan tener más control sobre la operación de ese corredor vial”. 
 
El ingeniero MARCO TULIO CARVAJAL, jefe de la Oficina Asesora de Planeación, saluda a todos los 
presentes, manifiesta a la letra lo siguiente: 
 
“Bueno muy puntualmente, digamos que para el tema de acueducto y de alcantarillado, seguramente podemos 
organizarnos con tema de Infraestructura, con EMPODUITAMA, pero, yo creo que hay una actuación clave 
que se puede desarrollar, y es activar, revisar y solicitar el apoyo al Plan Departamental de Aguas, para que 
nos ayude de pronto, tanto en fortalecimiento del autogestor de acueducto, no es un prestador, pero, si de 
pronto, que ayude desde el punto de vista administrativo, y, también que nos pueda ayudar desde el punto de 
vista técnico a resolver asuntos de la infraestructura, que es bastante compleja, lo que se solicita de ese 
acueducto y alcantarillado, que también necesita tratamiento, pero, seguramente hay que empezar a buscar 
soluciones a través de este tema. 
 
Respecto al urbanismo, la solicitud de vinculación de zona industrial de vocación de zona industrial de esta 
área, es algo que en este momento nosotros estamos trabajando en el tema del POT, y tenemos que edificarlo, 
y dentro de las socializaciones que nosotros vamos a adelantar, seguramente, estaremos comunicándonos 
con ustedes para que tomemos las mejores decisiones al respecto; importante respecto a los urbanismos que 
se hacen viviendas o construcciones, a veces de multifamiliares que se pueden estar adelantando, así sea 
individual o separado, importante que se cumpla con las normas de construcción, que se cumpla con el 
licenciamiento. En ese sentido hay una legalidad muy importante para garantizar la prestación de los servicios, 
públicos, si se hacen construcciones sin el debido trámite a veces es muy difícil prestar los servicios públicos 
entonces, es un llamado también de atención para que se cumplan con estos deberes. 
 
Respecto al tema de gestión de riesgo, específicamente a la solicitud de atención en el río Chicamocha, lo 
que está sucediendo, el tema los jarillones, ya bien como lo mencionó la Dra. Rocío, ya se adelantaron trámites 
con Gestión del Riesgo Departamental, para activar un convenio con Usochicamocha para que primero, haga 
mantenimiento eso por una parte, para que haga adecuación de estas obras y que son trámites que estamos 
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adelantando entre la solicitud de calamidad pública, que entonces, vamos a solicitar esto en el Plan Estratégico 
que estamos adelantando, para bajar estos recursos y poder atender la situación. 
 
Por otra parte, respecto a infraestructura específica, obviamente ya eso tendrá un trabajo mucho más arduo 
estudios y diseños y construcción si es posible, en la medida en que se puedan gestionar los recursos 
necesarios, tenemos que garantizar con el fin de mitigar el riesgo, y ya las obras de contención amplias futuras 
ya es un tema que tenemos que conversar a nivel departamental y nacional, eso muy resumidamente. Muchas 
Gracias”. 
 
La Dra. JESSICA DAYANA CAMARGO, Gerente del IERD, saluda a todos los presentes, expresa a la letra lo 
siguiente: 
 
“Un gusto, me presento, Jessica Camargo, gerente el Instituto de la Educación Física de Recreación y el 
Deporte en el municipio de Duitama, para quienes deseen anotar mi número por si de pronto se les ofrece 
alguna cosita, (3143915069), cualquier cosa, con escuelas de formación deportiva, deporte de alto rendimiento 
y para el tema también de infraestructura deportiva muy pendiente (3143915069) ahí quedó super pendiente. 
 
Bueno, con gestión de nuestra alcaldesa y también de algunas voluntades que se han venido sumando en 
este proceso, les quiero comentar que para la vereda, para el sector de San Lorenzo se está trabajando 
técnicamente también con la gestión que ha realizado la alcaldesa con Indeportes Boyacá, con un estudio 
técnico del espacio deportivo que éste tiene para hacer una intervención a la cancha deportiva, esta 
intervención hasta el momento tiene un presupuesto de ($153.189.444) ciento cincuenta y tres millones ciento 
ochenta y nueve mil cuatrocientos cuarenta y cuatro,  viene allí el cambio de la placa de la cancha deportiva, 
el cambio de la placa va a tener un reforzamiento estructural en malla electrosoldada y va a tener la 
demarcación completa: También vienen las canchas, es una gestión que han venido adelantando varias 
voluntades de las personas que están acá, y que vamos a seguir fortaleciendo a través del instituto y también 
con la gestión de nuestra alcaldesa. Lo que falta por definir de este estudio es los recursos por los cuales van 
a salir, de pronto puede que sea regalías o de pronto puede que sea recursos propios de la gobernación, pero, 
está por revisar, así que vamos a continuar para que la gestión se siga dando y poderles llegar a ustedes con 
un campeonato muy chévere allí para la inauguración de esta cancha deportiva, y voy a revisar con el 
presidente, con el señor Gustavo, nos pondremos ahorita en contacto para hacer visitas técnicas en los demás 
campos deportivos, y, a ver de qué manera podemos seguir gestionando estos mantenimientos a los 
escenarios deportivos. Muchas gracias y quedo atenta a cualquier solicitud”. 
 
El Dr. OSCAR ORTEGA, secretario de las TIC, saluda a todos los presentes y señala a la letra lo siguiente: 
 
“Desde esta nueva visión que hemos tratado de concebir y obviamente dándole continuidad a todo el Plan de 
Desarrollo, se han concebido (4) cuatro metas principales, en donde queremos involucrar absolutamente a 
todas las comunidades de Duitama. Con San Lorenzo tengo una experiencia gratificante, literalmente de un 
proyecto que se pudo haber vislumbrado acá en el año 2015, que no sé, si de pronto las personas que estén 
en estos momentos administrando acá, recuerdan que era la proyección de (3) tres tecno-parques a nivel 
Boyacá y aquí iba a quedar el parque de toda la parte agroindustrial. 
 
Cuando nosotros nos dimos a la pelea en el año 2015 defendiendo ese proyecto, digamos se vieron muchas 
connotaciones en eso, nos dimos cuenta que en su momento las voluntades políticas fueron las que no 
promovieron, y los (3) tres tecno parques, (1) uno que iba a quedar en Tunja con toda la parte de TICS, el otro 
que iba a quedar en Sogamoso con toda la parte de Minero Energética y el agroindustrial que iba a quedar 
aquí precisamente en Sofasa, no se pudieron llevar a cabo. No obstante, el objetivo desde esta Secretaría va 
a ser de pronto hacer un nuevo estudio, para ver qué parque o centro de innovación, o productividad, o centro 
de desarrollo tecnológico podemos gestar en Duitama, y de ahí ver cuál va a ser la ubicación estratégica para 
éste. Obviamente todavía se conservan los estudios de prefactibilidad, que, en su momento a la Gobernación 
del departamento, le darían casi ($100.000.000) cien millones de pesos y que nos pueden llegar a servir para 
vislumbrar cuáles son las posibilidades. Literalmente, se tienen en este momento los estudios que la 
Gobernación nos los ha facilitado, entonces, vemos ahí de acuerdo a esa información que nos puede servir, 
aunque ya está un poquito desactualizada para hacer proyecciones precisamente acá.  
 
Asimismo, invitarlos en el mes de octubre y noviembre, vamos a tener la Feria de ciencia, tecnología e 
innovación del Tundama. El objetivo es darle proyección absolutamente a todos los proyectos, tanto 
productivos, de emprendimiento, prototipado, que en estos momentos se están llevando a jóvenes aquí de la 
comunidad para que ya los presenten, y podamos conseguir algunos tipos. La idea es que sea una feria 
abierta, vamos a hacer una feria tipo clúster, con el propósito de que estos proyectos comiencen a tener una 
trazabilidad y comiencen a tener una escalabilidad, que podamos conseguir de pronto patrocinadores, de que 
podamos conseguir de pronto personas que puedan llegar a impulsar estos proyectos. Mañana con 
Gobernación estaremos tratando cuáles van a ser los Ítems principales de esta feria, pero, la estamos 
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proyectando de esa manera. Una feria un poco más abierta, se va a hacer la invitación general a toda la 
provincia de Tundama, pero con el objetivo principal de que se impulsen los proyectos de acá. 
 
Dentro del Plan Estratégico de Tecnologías de la Información y la Comunicación, tenemos toda esa parte de 
analítica de datos, precisamente, estos concejos nos sirven para recolectar, cuáles son esas necesidades 
puntuales de cada comunidad, pero, en estos momentos no hay un banco de datos, que nos diga, cuáles son 
esas necesidades, y cómo podemos correlacionar las necesidades de acá con de pronto las veredas aledañas 
y con de pronto proyectos que puedan estar asociados a esa misma necesidad, y que, por ende, de pronto 
puedan llegar a correlacionarse para que podamos sacar un único proyecto, y beneficiar no solo esta 
comunidad, sino, varias comunidades, eso es lo que hace como tal la analítica de datos.  
 
Entonces, el objetivo también es que, dentro de ese Plan Estratégico, vamos a consolidar ese primer banco 
de datos de necesidades, de absolutamente todas las comunidades, manteniendo una correlación directa y 
una comunicación, ojalá de manera instantánea sobre todo con las juntas de acción comunal y con las juntas 
administradores locales ¿Listo? Entonces, para eso vamos a estar ideando (2) dos planes estratégicos, el 
primero: El Plan de Tecnologías de la Información y la Comunicación, y el Plan Estratégico y Estudio Maestro 
de Equipos e Infraestructuras, con el cual esperamos fortalecer acá una de las JAL, proveyéndoles de algún 
tipo de elemento tecnológico, para mantener esa comunicación directa. De mi parte los espero en la oficina 
asesora TIC, que cualquier cosa me pueden estar consultando acá, y literalmente es una invitación para que 
comencemos también a movilizar este tipo de secretarías, que a veces no se moviliza, que a veces de pronto 
se quedan rezagadas, y, el objetivo es que ahorita, podamos mantener a través de estos nuevos canales de 
comunicación mucho más asertivos con ustedes. Muchísimas Gracias”. 
 
La Dra. ANDREA GONZÁLEZ JARRO, Secretaría de Industria y Comercio, saluda a todos los presentes, 
manifiesta a la letra lo siguiente: 
 
“Bueno, mi secretaría se encarga de generar economía, de identificar posibles empresarios, empresas, de 
fomentar el turismo, de fomentar el desarrollo empresarial y el desarrollo también artesanal. En cumplimiento 
de mis procesos misionales, hoy precisamente estábamos comentándole a la alcaldesa que nosotros hemos 
venido haciendo un apoyo directo a la construcción del nuevo Plan de Ordenamiento Territorial, y tenemos 
nosotros un proyecto de gran impacto económico, para aquí, a la región y no, solamente un impacto a nivel 
regional y departamental, sino de impacto nacional. Precisamente, mañana tenemos una mesa de trabajo 
conjunta con la Gobernación, donde vamos a proponer acá un tema, digamos que, de consolidación del 
corredor logístico de carga, en articulación aquí con la secretaría también de transporte. El año pasado 
nosotros estuvimos realizando un foro en la Cámara de Comercio, donde se habló de todo lo que tiene que 
ver con transferencia de carga, transporte, logístico y multimodal, en aras de volver a retomar esas glorias que 
tuvo Duitama de la parte empresarial, que era la que jalonaba la economía, no, solamente de aquí de la región, 
sino, de todo el departamento.  
 
Entonces, creo que no puedo avanzarles mayor cosa de esto, pero, la propuesta ya está hecha y para eso 
vamos a necesitar también el apoyo del concejo municipal, aprovechando que los concejales son los que nos 
citan aquí a esta reunión, y será una de las modificaciones que yo propondré dentro del nuevo Plan de 
Desarrollo de nuestra alcaldesa. Entonces, estaremos aquí trabajando de la mano con el sector lo que 
requieran también de mi secretaría, lo que tenga que ver con turismo, con artesanía, con desarrollo artesanal, 
con desarrollo empresarial y emprendimiento. Entonces, si quieren anotar también mi número telefónico, es 
(3132926464) Mi nombre es Andrea González Jarro y los espero con todo gusto en la Secretaría de Industria, 
Comercio y Turismo”. 
 
La Dra. SORANNY CARVAJAL RUBIANO, secretaria de Desarrollo Agropecuario, saluda a todos los 
presentes y señala textualmente lo siguiente:  
 
“Creo que ya con la mayoría de ustedes nos conocemos, los que no, mi nombre es Soranny Carvajal. Creo 
que en este año y medio casi que llevamos en esta administración, hemos logrado reconocer a la vereda San 
Lorenzo de arriba, San Lorenzo de abajo como un punto estratégico para el desarrollo productivo y ambiental 
del municipio. Cada vereda tiene unas características diferentes que la hacen importante, pero, yo creo que 
San Lorenzo, representa los puntos más coyunturales que tiene el sector rural de Duitama, y también las 
necesidades que representan el desarrollo rural, y dentro del desarrollo rural, ésta administración es 
consciente de que esto no le corresponde solo a agricultura, porque a veces pensamos que el sector rural se 
dedica a echar azadón y a producir leche, pero, sin vías, sin infraestructura, sin agua, no lo podemos lograr. 
 
Entonces, afortunadamente esta administración está trabajando en equipo, y con el trabajo que hemos hecho 
en campo, hemos podido identificar todo eso que ustedes hoy vinieron a socializar. El año pasado y este año 
hemos vivido (2) dos años de crisis, gracias al fenómeno del Niño y a la variabilidad climática, que nos tiene 
ahorita en medio de una inundación, y pienso que la vereda que ha tenido el común denominador de las 
afectaciones más fuertes ha sido esta vereda. El año pasado nos quedamos, sobre todo esta zona que tiene 



  

ACTA No. 039 FECHA: 27 DE MAYO DE 2025 

TRANSCRIBIÓ Y DIGITÓ: MARIA DEL C. MUÑOZ HDEZ. REVISÓ: CARMEN TERESA DAZA MESA 

 
 

 

 

Concejo Municipal de  
Duitama Boyacá 

 

 
MODELO ESTANDAR DE CONTROL INTERNO 

MECI:1000-2014 

Código: CM–R –GA - 001 

Fecha Aprobación: 
12-12-2016 

ACTA DE PLENARIA  

Versión: 1 

Página:  21 de 21 

una área de ganadería bastante importante, se quedó sin comida para sus animales, porque en la parte alta 
hicimos un mal manejo del agua con los vecinos y nos quedamos aquí sin agua, siendo una vereda que hace 
parte del área de influencia del Río Surba, pero, ahora en época de lluvia nos estamos inundando, porque 
también hacia la zona de arriba, vienen pasando diferentes situaciones que traen como consecuencia la 
inundación de San Lorenzo abajo. 
 
Algo que también hace importante para nosotros esta vereda, es la presencia del distrito de riego, que es a 
nivel nacional, una de las ventajas, pero, también creo que debemos nosotros como administración, liderar la 
unificación de criterios, y quisiera invitar a mis compañeros de la Secretaría de Infraestructura y de Planeación 
principalmente, a que convoquemos a una mesa con Usochicamocha, porque agricultura viene a pagar el 
incendio. El año pasado cuando los animales se quedaron sin comida, porque no había pastos, tuvimos que 
gestionar comida para los animales, y ahorita tenemos que solucionar y estamos gestionando como decía 
nuestra alcaldesa, ella nos hizo un llamado y varios de ustedes nos vieron acá, el equipo de la Secretaría de 
desarrollo Agropecuario, haciendo un censo para poder hacer el reporte, para que ella pueda gestionar 
recursos ante el gobierno regional y nacional, porque sin este censo, no, se puede gestionar ningún recurso. 
 
Entonces, digamos que estamos atendiendo esto, pero, no podemos seguir todos los años apagando el 
incendio y trayendo comida, y que no haya desarrollo, no, es justo con ustedes, no, es justo tampoco con la 
naturaleza y no es justo con la economía de las familias, que acá no solo se dedican a la ganadería. Atrás vi 
a don el Hermes Téllez también, creo que ya se fue, que produce arándanos, tenemos producción de 
hortalizas, como lo decía algunos de ustedes, tenemos flores, entonces, son muchos los sistemas productivos 
que tenemos acá, que están siendo afectados por las vías y por la mala construcción de todo el tema de 
aguas, que viene a resultar en los potreros. Estas semanas estuvimos haciendo una visita con don Gustavo 
Fonseca, y analizando muchos de los puntos en donde se inundaron los predios, fue porque la capacidad de 
la tubería no es suficiente. Entonces, sí, agricultura resuelve en los cultivos, pero, debemos a solucionar el 
problema de raíz, de fondo, entonces, creo que esto lo tenemos que tener en cuenta y hacer una mesa 
conjunta, para que todos busquemos una solución real. 
 
Y con Usochicamocha, el año pasado cuando estuvimos visitando aquí la problemática, digamos, el manejo 
que se le está dando al agua en el predio del ICA, también, identificamos un uso inadecuado en puntos que 
hacen parte del área de Usochicamocha, entonces, creo que lo mejor es no tirarnos la pelota, sino, sentarnos 
para identificar en dónde están esos errores, esos cuello de botella, pero, además se requiere que se 
identifiquen cuáles son los canales primarios y secundarios, para que Usochicamocha también conozca qué 
responsabilidad tiene, porque gran parte de la inundación que estamos viendo ahorita, se debe a la falta de 
limpieza y adecuado mantenimiento de los vallados. Entonces, nosotros desde agricultura estamos en toda la 
disposición para generar esto, y que podamos tener menos afectaciones, o más bien un uso adecuado del 
agua para la producción agropecuaria. 
 
El diputado tocó un tema importante ahorita, y es el tema de la asociatividad, y hoy me siento orgullosa de 
contarle, que esta semana estuvimos conformando una asociación de productores ganaderos en esta vereda, 
porque esta es la forma en la que nosotros podemos generar desarrollo, no podemos seguir trabajando de 
manera individual, aquí se encuentra nuestro compañero Leonardo, con él es estuvimos liderando, ya se 
crearon los estatutos, y esta semana estaremos adelantando todo el tema legal y administrativo, liderado por 
la Secretaría de Desarrollo Agropecuario, pero, adicionalmente, esto ya lo ha hablado con algunos de ustedes 
y quisiera hacerlo extensivo, para que todos lo conozcan. Desde la Secretaría de Desarrollo Agropecuario, 
venimos gestionando un macro proyecto, nosotros no podemos seguir pensando en pequeños, sino, 
necesitamos generar desarrollo, pensando como empresarios del agro, y los quiero invitar, porque creo que 
una de las veredas estratégicas es San Lorenzo, no sólo por el tema de producción de leche, sino, de los otros 
productos que tenemos acá, que creo que necesitamos visibilizarlos, y buscarles una comercialización justa. 
 
Por lo tanto, estamos trabajando en eso, yo creo que, en este par de semanas, los voy a convocar a una mesa 
de trabajo, ya pusimos en contexto a nuestra alcaldesa, y nos dio vía libre para continuar con esto. Entonces, 
creo que hace parte de los beneficios de que tengamos continuidad en los procesos, porque nada se está 
parando, y muchas gracias a ustedes, de verdad desde mi dependencia, porque creo que hemos hecho 
equipo, que eso es lo que lo que puede generar realmente desarrollo, bienvenidos en la oficina, ya todos los 
líderes tienen mi número y estamos aquí para atender todas las situaciones, a don Guillermo Vergara, 
muchísimas gracias, tenemos también pendiente todo el tema de Sofasa, para el proyecto de agro logística y 
desarrollo agroindustrial, entonces, creo que también eso sigue sobre la mesa en discusión, para generar 
alguna alternativa. Muchas Gracias”.  
 
El señor SAGRARIO VALDERRAMA, saluda a todos los presentes, expresa a la letra lo siguiente: 
 
“Dos cositas corticas, una, nos mencionaron el tema del predio que tiene en comodato ESDÚ, que fue dado 
por la administración municipal, en este predio se está adelantando la reactivación del mercado ganadero, que 
es muy importante para todo este sector, invitamos muy cordialmente, a todas las asociaciones relacionadas, 
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a todos y cada uno de quienes hacen parte de este gremio agropecuario, para que se unan a este desarrollo, 
que se planteó desde la administración municipal, en concordancia con las actividades de ganadería que se 
desarrollan en este entorno. Se realizó una feria ganadera regional y se tiene planteado reactivar el mercado 
comercial ganadero en una frecuencia de (15) quince días, para que toda la región tenga la posibilidad de 
llevar sus productos agropecuarios, sobre todo los bovinos, los porcinos, ovinos y caprinos, a este sector para 
poderlos comercializar. También, se está proyectando una feria regional, exposición normanda que en otrora 
hacía la ciudad de Duitama, y estamos buscando llevar a cabo para el mes de julio, en el marco de estas 
actividades agropecuarias, traer a Duitama nuevamente esa feria exposición de ganado Normando, que es la 
especie bovina más predominante en la región. 
 
Por otro lado, también se estaba planteando el tema del buzo de la báscula, aquí había una persona que 
estaba planteando, poder ingresar a ese mercado bovino, en el sector de aprovechamiento cárnico. Y, se va 
a poner a funcionar la báscula, que se tiene en estas mismas instalaciones, para que puedan llevar sus 
productos a la venta, en un diálogo con el frigocentro, del cual nosotros hacemos parte dentro de la Junta 
Directiva y con los miembros asociados de Coomdexgan, entonces, muy pronto buscamos articular estas 
actividades en beneficio del sector agropecuario de la región. 
 
Por otra parte, me robo un minuto, para decirle al honorable concejo municipal, al señor presidente, que hoy 
radiqué la solicitud, mediante la pregunta que se llevó a cabo el día de ayer, por la honorable concejal PAULA 
CERINZA y la réplica que realizó el honorable concejal FLECHAS, el número de los actos que se llevaron a 
cabo, por medio de esas acciones judiciales, en una acción popular que realizaba en su ocasión la junta 
administradora de copropietarios del Pueblito Boyacense, donde tiene ya una sentencia del Tribunal 
Administrativo de Boyacá, para la relación de pasivos ambientales de Lomarti y la otra sentencia, que está 
relacionada también por parte del el Consejo de Estado, sala … Les agradezco muy amables”. 
 
El Dr. DANILO RODRÍGUEZ, secretario de Gobierno, saluda a todos los presentes, expresa a la letra lo 
siguiente: 
 
“Yo creo que en materia de secretaría de gobierno, ustedes querrán saber cuáles son los Planes de Acción, 
para intervención en estos sectores rurales, más allá de que nosotros tengamos claridad que, en las veredas 
del municipio de Duitama, los casos de inseguridad o las problemáticas de convivencia y de orden público, no 
son tan recurrentes, como sí en el casco urbano, podríamos decir de una u otra forma, que las veredas en 
Duitama son remanso de paz, con excepciones y con temas que se presentan y que esperamos no se repitan. 
 
Por parte de la administración municipal, en cabeza de nuestra alcaldesa, tenemos unos planes muy concretos 
de intervención en materia de seguridad para las veredas, esta mañana en la mesa de seguridad que 
estábamos articulando acciones con Gobernación de Boyacá, con la policía del departamento de Boyacá 
ejército y las demás autoridades, fiscalía, migración, ICBF y las demás autoridades del orden nacional, se 
programaron, ya alcaldesa, como usted bien lo sabe, unas acciones o unos operativos de registro, vigilancia 
y control en las veredas, con el apoyo del grupo de caballería de la policía y con la montada del ejército 
nacional, próximamente ustedes van a ver a los efectivos de la policía, realizando sus operativos de patrullaje 
en los territorios, para que ustedes no sientan que es, porque ocurre algo puntual o alguna situación de orden 
público y seguridad en el territorio, sino, porque vamos a desplegar toda la fuerza de la policía y del ejército 
por las veredas, para que ustedes también se sientan respaldados desde el territorio, nos parece muy 
importante y es una de las indicaciones que nos ha dado la alcaldesa, y es que la gente se acerque a las 
instituciones, razón por la cual vamos a desplegar, no sólo los operativos que se realizan en el centro, sino, 
en las veredas con estos dos importantes grupos de apoyo de las fuerzas militares. 
 
Hay un tema muy importante, el tema de presupuestos participativos, por ahí, un concejal me dijo, ´hablé el 
tema de las cámaras, yo sé que ustedes acá tienen la Junta de Acción Comunal habilitada con toda su 
documentación, yo sé que el ex concejal, ex compañero de concejo y hoy diputado JULIÁN GARCÍA, ha sido 
muy juicioso con ese tema, en compañía de sus vecinos del sector, porque él es acá vecino de la vereda san 
Lorenzo, del Puente de la Balsa, pero, hay una problemática en ese sentido, diputado. Obviamente, esta es 
una de las veredas más grandes del municipio de Duitama y decirles a ustedes que vamos a articular el tema 
de cámaras de seguridad, o un kit para esta vereda, podría sonar insuficiente, más sin embargo, el compromiso 
¿Cuál es? Que nos articulemos desde Junta de Acción Comunal y la administración, para poder determinar 
cuáles son los sectores de esta vereda, donde se presentan algunas problemáticas, para poder hacer como 
unos pilotos y revisar ese kit de seguridad que está destinado para la Junta de Acción Comunal, como lo 
podemos instalar y revisar, sí es efectiva su utilización, replicarlo en algunos otros sectores dependiendo 
también de los compromisos presupuestales que tiene la administración, pero, hoy podemos decir que si la 
Junta de Acción Comunal, diputado, está interesada en adquirir uno de esos kits, que se realice ese convenio, 
en este momento, teniendo en cuenta que ustedes son una de las Juntas de Acción comunal más juiciosas, 
que tienen todos los documentos, y que, ya han celebrado varios convenios de presupuestos participativos, 
los podemos revisar, cómo organizamos la logística para proceder con el tema de la instalación. 
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Y hay otra noticia muy importante de la Secretaría de Gobierno, y es que en los próximos días se dará apertura 
nuevamente a la inspección de policía ubicada en la vereda de la Trinidad, en el corregimiento. Un tema muy 
importante no, menor, porque ustedes han sido testigos, de para dilucidar cualquiera de las problemáticas que 
se ha presentado en este sector, y en las veredas a las que les corresponde el campo de acción de esta 
comisaría, ustedes tienen que dirigirse hasta la ciudad de Duitama y a veces es un tema muy engorroso y los 
vecinos de este sector tienen que incurrir en gastos, tienen que utilizar parte de su tiempo en ese traslado 
hasta el municipio de Duitama, hasta el edificio administrativo, y el compromiso hoy es, en los próximos días 
el fin de semana tenemos una jornada de trabajo con la Junta de Acción Comunal de la vereda Quebrada de 
Becerras, con la Junta de Acción Comunal de la vereda de la Trinidad, para poder rehabilitar el espacio y ya 
entraremos a revisar los temas administrativos, para que en un plazo no menor a (20) días, la comisaría esté 
funcionando, con su asiento principal en la vereda de la Trinidad, yo creo que eso va a ser un tema muy 
importante que los va a beneficiar a ustedes enormemente. 
 
Entonces, desde la Secretaría de Gobierno el compromiso total bajo las indicaciones de nuestra alcaldesa, 
para acercar las instituciones a las veredas, al territorio, entonces, ustedes pueden contar con el apoyo de la 
Secretaría de Gobierno, con el apoyo de la Policía Nacional, para que ante cualquier eventualidad se haga 
presencia en la vereda, no sólo cuando hay eventos acá en Sofasa, no sólo cuando están las fiestas patronales 
de la vereda, que ustedes vean a la policía, sino, que de manera recurrente y obviamente teniendo en cuenta 
la consideración de que el territorio de Duitama es bastante extenso, pero, si vamos a hacer un esfuerzo para 
que ustedes comprendan que con la dificultad que Duitama tiene un territorio muy amplio, van ustedes a ver 
de manera muy recurrente a la policía en su territorio, para que ustedes puedan dialogar con ellos, para que 
ustedes nos hagan los planteamientos en materia de seguridad y en materia de convivencia, que sabemos 
que a veces se presentan algunos inconvenientes, pero, la voluntad administrativa está completamente, para 
que se desarrollen esos operativos y que ustedes también puedan sentir esa cercanía de las instituciones, en 
la vereda de San Lorenzo, entonces, de esa manera presidente, ésta sería la intervención de la Secretaría de 
Gobierno listo, el número de teléfono de la Secretaría de la Secretaría de Gobierno es (3012617524) listo”. 
 
El presidente agradece a todos los presentes, a la administración, así mismo, manifiesta que según el orden 
del día se daría continuidad con la intervención de los honorables concejales, pero, ellos decidieron donar su 
tiempo para que la ciudadanía interviniera puesto que, era una sesión más de escuchar las problemáticas, de 
entenderlas, de igual manera, escuchar los compromisos por parte de la administración municipal, del mismo 
modo, cederá la palabra al Honorable concejal quien realizó la proposición para que, se llevara a cabo esta 
sesión descentralizada, H.C. ADAME GÓMEZ EDISSON LEANDRO, del Partido Colombiana Humana, para 
que de esta manera realice las conclusiones pertinentes. Así mismo, manifiesta que a partir de ese momento 
el Concejo Municipal inicia a actuar en temas de control y verificación de cada uno de los compromisos 
realizados por parte de la administración municipal a través del control político que se llevarán a cabo en el 
mes de agosto y noviembre del año en curso, entonces, hace la invitación para que asistan al Concejo 
Municipal, de igual manera señala que se tienen las páginas en Facebook, Instagram, TikTok, YouTube, para 
que toda la comunidad pueda estar informada, reitera la invitación al concejo municipal. Sugiere que algunos 
de los presentes tienen el contacto de algún concejal, sin embargo, quiere mencionar a cada uno de ellos para 
que los conozcan y para que tengan presente que los honorables concejales están a su disposición, y de esta 
manera estar pendiente de cada uno de los compromisos, puesto que, esto nutre el debate, y seguramente la 
discusión del Plan de Desarrollo que se dará en las próximas semanas.  
 
Acto seguido realiza la presentación de cada uno de los honorables concejales: H.C. JOYA NIÑO LEONARDO 
ANDRES, del Partido Liberal, H.C. REYES MARTÍNEZ GUILLERMO ANDRES, del Partido Conservador, H.C. 
MONTAÑEZ BECERRA JORGE LUIS, del Partido Liberal, H.C. GARCÍA CASTAÑEDA FRANCISCO JAVIER 
del Partido Conservador, H.C. FLECHAS GÓMEZ WILLIAM, del Partido Cambio Radical, H.C. GÓMEZ 
MARTÍNEZ JULIÁN ANDRES, del Partido Cambio Radical, ADAME GÓMEZ EDISSON LEANDRO, del Partido 
Colombia Humana, H.C. GIL SOSA JOSÉ LUIS, del Partido Alianza Verde, Honorable Diputado GARCÍA 
JULIÁN, H.C. QUESADA SOLER DUVÁN MAURICIO, del Partido Alianza Verde, H.C. ZAMBRANO ADAME 
NIMROD ALEXANDER, del Partido ASI, H.C. BAYONA RINCÓN FERNANDO ALFONSO, del Partido 
Colombia Humana. Reitera su invitación al Concejo municipal y la verificación de la actuación de cada uno de 
los honorables concejales, puesto que estarán pendientes de los compromisos realizados, en los controles 
políticos, acto seguido cede la palabra al H.C. ADAME GÓMEZ EDISSON LEANDRO. 
 
El H.C. ADAME GÓMEZ EDISSON LEANDRO, agradece, expresa textualmente lo siguiente: 
 
“Bueno no queda mucho por decir, agradecerles a todos los que participaron, recordarles que esta ciudad no 
la hacemos solo nosotros, no la hacemos solo los concejales, no la hace solo la administración municipal, que 
su participación aquí es muy importante, que precisamente la ley estatutaria la (1757) establece los 
presupuestos participativos, y muchas otras modalidades, que establece la cercanía de las administraciones 
con la sociedad civil, parte de eso hace que también haya una responsabilidad por parte de la sociedad para 
que podamos responder, estamos aquí como garantes y como cercanos a la administración municipal, quiero 
decirles que, entre nosotros siempre hay muchas diferencias y esta vereda también tiene muchas diferencias, 
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nosotros sabemos que muchas veces se afectan directamente dentro de la vereda por algunas diferencias, 
por algunos sectores y otros, entre unas familias y otras, pero, esto solo lo hacemos con unidad, es muy fácil 
ponerse de acuerdo con quienes piensan igual, pero, no están fácil hacerlo con quienes piensan diferente, y, 
eso hoy estamos haciéndolo nosotros, como concejo, de compañeros que muchas veces dentro del recinto, 
no tenemos, digamos, el mismo pensamiento, que somos críticos, que discutimos, hoy estamos aquí, 
participando de esta sesión descentralizada con el corregimiento número tres, para darles soluciones, para 
acercar la administración, y, para poder ser garantes más delante de esos compromisos que hoy se llegaron 
a tener.  
 
Esperamos que ustedes sean replicadores de la información, también esperamos que sigan atentos a las 
actuaciones de nosotros como concejales, administración y como podamos seguir construyendo esta ciudad 
de la mejor manera, muchas gracias a todos por participar, es importante también tener en cuenta que, los 
recursos son limitados, que muchas veces los compromisos que se logran en sesiones como ésta, por parte 
de la administración, por parte del Concejo, nosotros por ejemplo, en el concejo, también tenemos recursos 
limitados, agradecer a los concejales que hicieron también parte del apoyo del transporte para llegar acá, 
alguno que presta un parlante, alguno que presta un cable, un  micrófono, que todo eso también lo tengan en 
cuenta, porque no es fácil que nosotros lleguemos a las comunidades, así, como muchos piensan, no, es fácil 
que la administración tampoco llegue y resuelva todas las necesidades por eso, se hacen algunos acuerdos 
parciales, entonces, les agradezco a todos por entender eso, porque sigamos trabajando por Duitama”. 
 
El H.C. BAYONA RINCÓN FERNANDO ALFONSO, agradece, saluda a todos los presentes, expresa a la letra 
lo siguiente: 
 
“Quiero sencillamente, de verdad permítanme, agradecer infinitamente a los compañeros, de aquí de la Junta 
Directiva  de Centro Abastos, que nos facilitaron el espacio para realizar este evento, si no hubiera sido así, 
imposible, pero, además, quiero invitar con todo respeto a la señora alcaldesa la Dra. Rocío Bernal y a los 
compañeros de la junta directiva para que ojalá, nos reunamos y miremos con algún cuidado y con mucho 
optimismo, algunas acciones que podríamos adelantar con el fin de buscar una solución definitiva para que 
estas instalaciones se han bien vendidas, de manera que, lleguen a generar empleo de verdad que sí, y que 
no sigamos dando palos de ciego a veces que por buena voluntad de algunos alcaldes que han prometido 
algunas cosas y en la práctica no se han podido hacer, y, temo, que porque, lamentablemente el gobierno 
nacional y el gobierno departamental, puedan hacerlo, yo invitaría a eso por un lado, pero, también 
aprovechando la presencia de nuestro respetado, honorable diputado, me gustaría también que pensáramos 
y, señora alcaldesa, mirar cómo podemos digamos, trabajar con el fin que de verdad la vía al monumento 
Pantano de Vargas, sea, una vía que se respete, se reconozca, se dignifique, porque no es nada justo que 
esa vía, del  monumento más importante del país, sea tan deteriorada, tan en mal estado, que no tenga un 
ancho suficiente, que no tenga una ciclo vía, que no tenga unas bahías de estacionamiento, donde ha crecido 
la población significativamente, y, hay cantidad de actividad económica, pero, en cambio la vía es muy 
deficitaria, yo, invitaría con todo respeto, que hagamos todo lo posible, de verdad para que con la comunidad 
podamos que se puede hacer desde la Gobernación, desde el Gobierno Nacional también, y también darles 
una noticia, creo que se me olvido, una gestión que está adelantando la administración municipal en cabeza 
de la secretaría de tránsito, y es obtener la autorización del Ministerio de Transporte para que se pueda 
implementar una ruta que vaya de Duitama, Paipa y viceversa, pasando desde luego por el Pantano de Vargas, 
estamos muy próximos y optimistas de que eso se va a lograr.  
 
Por último, agradecer a mis queridos compañeros concejales, que ellos también han sido muy proactivos en 
la realización de este tipo de sesiones descentralizadas como llama el reglamento, y para que ojalá, podamos 
hacer otra sesión el Puente de la Balsa, y mirar esos detalles y que ojalá, nos acompañen, funcionarios de la 
Gobernación, o no sé, de otras entidades, a ver como podemos proyectar ese territorio, para que de verdad 
sea reconocido como corresponde. Muchas Gracias a todos”. 
 
El presidente agradece a la administración, por los compromisos, a toda la comunidad y solicita a los 
honorables concejales que no se retiren para poder culminar con el orden del día.  
 
 
7°. LECTURA DE CORRESPONDENCIA Y COMUNICACIONES 
 
Por secretaría se informa que no hay correspondencia radicada. 
 
 
8°. PROPOSICIONES 
 
El presidente abre el punto de Proposiciones. 
 
El presidente cierra el punto de Proposiciones. 




